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Da Comissao Mista, ineumbida de estudo e pare­
eer sobre a Mensagem n9 83, de 1984-CN (n9 152/84, 
na origem) do Senhor Presidente da RepUblica sub­
metendo Ii delibera~ao do Congresso Naclonal 0 texto 
do Decreta-lei 09 2.120, de 14 de maio de 1984, que 
"dispiie sobre 0 tratamento tributirio relativo a baga­
gem". 

Relator: Senador Morvan Acayaba 

Nos term os do artigo 55, § 19 da Constituicao Federal, 
o Senhor Presidente da Republica encaminha Ii conside­
ra«ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.120, de 14 de maio de 1984, 0 qual regula 0 tratamento 
tributario relativo a bagagem. 

o Decreto-Iei em questao visa a simplificar e atenuar 
as norm as rfgidas estabelecidas por urn elenco de diplo­
mas legais que disciplinam 0 tratamento fiscal a que se 
acha submetida a bagagem de viajantes procedentes do 
exterior ou que ao exterior se destinem. 

Assim, fica concedida isencao de tributos a bens que 
integram a bagagem, ate os Iimites e condicoes fixadas 
em ate normative expedido pelo Ministro da Fazenda, 
desde que nao revele ela destinacao comercial. 

A exce«ao dos produtos relacionados no Capitulo 24 
da Tabela Aduarreira do Brasil e os veiculos, em geral, os 

l-ATA DA 337'SESSAO CONJUNTA,EM24 
DE OUTUBRO DE 1984 

1.I - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comuniea~iies das Lidera~s do PDS e do 
PMDB no Senado Federal 

- De substituieoes de membros em comissao mis-
ta 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE FOGACA - Consideracoes 
referente ao ato da Mesa do Sen ado, em instituir 0 

bens integrantes de bagagem procedentes 00 exterior e 
que excedam os Iimites da isencao supracitada poderao 
ser desembara«ados mediante tributacao especial, com 
incidencia exclusiva do imposto de importacao, cuja 
c1assifica«ao generica far-se-a, segundo ato normativo 
do Ministro da Fazenda e tendo como aliquota maxima 
400% (quatrocentos por cento). 

ThndO em vista a harmoniza«ao· de situaciles anterio­
res ii edi«ao do Decreto-Iei em analise, autoriza 0 seu art. 
49 as reparti«oes aduaneiras competentes a procederem Ii 
baixa dos term os de responsabilidades referentes a de­
sem baraeos anteriores. 

Por outro lado, ficam autorizados os herdeiros ou le­
gatarios, nos casos de sucessao aberta no exterior, a de­
sembaraearem, com iseneiio fiscal, os bens do de cllius e­
xistentes na data de obito e relacionados em ate do Mi­
nistro da Fazenda. 

o diploma em tela outorga ao titular da Pasta da Fa­
zenda, ainda, a reIeva«ao da pena de perdimento prevista 
no Decreto-Iei n9 1.455, de 7 de abril de 1976, a depre-

cia«ao de bens isentos do imposto de importacao, cuja a­
Iienaeao seja permitida, e a disciplinacao das hipoteses 
de abandono de bens de viajante e respectiva destinacao. 

Verifica-se, assim, que as medidas veiculadas pelo ins­
trumento legal em apre«o objetivam a simplificacao ope­
racional relativamente a saida de bagagem e a sua entra-

,SUMARIO 

voto secreto para escolha dos delegados ao Colegio 
Eleitoral. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Participa"ao de 
S. Ex' na delega«lio brasileira como observador par­

lamentar junto a 39' Assembleia-GeraI da ONU. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Necessidade 
do preestabelecimento de normas para 0 funciona­
mento do CoU:gio Eleitoral. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Criticas a . 
Mesa do Congresso, em estabelecer a vota"lio secreta 
para escolha dos de!egados ao CoU:gio Eleitoral. 

• da no territorio nacional, sem prejuizo para 0 Fisco. 
Tratando-se, em sum a, de providencia cujo conteudo 

enquadra-se nos pressupostos e condi"oes contidas no 
art. 55 da Lei Fundamental e evidenciando-se a sua con­
veniencia para a Administracao, opinamos pela apro­
vaelio do texto em exame, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N9 49, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.120, de 14 de 
maio de 1984, que "dispi'ie sobre 0 tratamento trlbu­
birio relativo a bagagem". " 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.120, de 14 de maio de 1984, que "dispoe sobre 0 trata­
mento tributario relativo a bagagem". 

Sala das Comissoes, 10 de outubro de 1984. - Depu­
tado Paulo Zarzur, Presidente - Deputado Morvan A­
cayaba, Relator - Senador Almir Pinto - Deputado 
Angelo MagaIhiies - Senador Lourival Baptista - Sena­
dor Jorge Kalume - Senador Jose FrageIJi - Senador 
Joiio Lobo - Deputado Jayme Santana - Deputado A­
milear de Queiroz - Deputado Jose Carlos Fagundes -
Deputado Horacio Matos - Deputado Paulo Minearone 
- Senador Helio Gueiros - Deputado Antonio Camara. 

DEPUTADO JOSE LOURENCO - Discurso do 
Governador da Bahia, Sr. Joao Durval, atraves do / 
qual declara seu apoio ii candidatura Tancredo Ne­
ves. Observaeoes sobre 0 voto secreto na escolha dos 
delegados que participarao do Coiegio EieitoraI. 

DEPUTADO EPITACIO CAFETEIRA - Consi­
dera«oes a resolucao da Mesa do Senado, concernen­
te ao ato que estabeleceu a votacao secreta, para a es­
colha dos delegados ao Colegio EleitoraI. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Posicao de S. 
Ex' favoravel a convocaeao extraordinaria do Con­
gresso Nacional, apos ao encerramento da atual ses-



2664 Quinta-feira 25 
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Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BAS'rOS 
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Diretor Administrativo 

sao legisiativa, estendendo-se ate a reuniao do Cole­
gio Eleitoral. 

DEPUTADOS SARAMAGO PINHEIRO e A­
DAIL VETTORAZZO - Reparos a pronunciamen­
tos das Oposicoes, na presente sessao. 

DEPUTADO AGNALDO TIMOTEO - Momen­
to politico brasileiro. 

DEPUT ADO FRANCISCO DlAS - 6()9 aniver­
sario da fundacao Philips do Brasil. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - A­
tuacao' desenvolvida no mundo, pela Organizat;:ao 
para a Libertacao da Palestina - OLP. 

DEPUTADO ALUIsIO CAMPOS, como Lider 
- Arbitrariedade que teria sido cometida pela Mesa 
do Senado Federal, baixando ato que regulamenta 0 

voto secreta na indicacao dos delegados que iraQ ao 
Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JOSE GENOINO, como Lider -
Posicionamento do Partido dos Trabalhadores em 
relacao ao Coiegio EleitoraL 

DEPUTADO SARAMAGO PINHEIRO - Criti­
cas a discursos pronunciados na presente sessao por 
membros da Oposicao. 

1.2.3 - Questiio de Ordem 
- Levantada pelo Sr. Jose Genoino e acolhida 

pela Presidencia, atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

1.2.4 - Comunical;iio da Presidencia 
- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­

je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Outubro de 1984 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

D,ARlO 00- CONGRESSO 'N"AClONAt 

'mpresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado federal 

ASS'NATURAS 

Via Superficie: 

Samestre 
AnD .. , ••••••• 0 ....... 01 ............................... .. 

CrS 3.000,00 
CrS 6.000,00 

Exemplar Avuiso: CrS 50,00 
rnagem-: 2.~ e~empfares 

2 - ATA DA 338' SESslo CONJUNTA, EM 24 
DE OUTUBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica~o da Lideran\;& do PMDB na 
Camara dos Deputados 

- De substituicao de membro em comissao mista. 

2.2.2 - Fala da Presidencia 

Referente a solicitacao do Deputado Victor Fac­
cioni, no sentido de acrescentar assinaturas de Srs. 
Congressistas a proposta de emenda 11 Constituil(ao, 
de autoria de S. Ex' 

2.2.3 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Helio Duque e outros Srs. De­
putados, requerendo a 'Mesa do Congresso Nacional 
que decida pela insconstitucionalidade de ato da 
Mesa do Senado Federal, que estabeleceu 0 voto se­
creto das bancadas majorit6rias das AssembJ(:ias Le­
gislativas dos Estados para escolha dos seus delega­
dos ao Colegio Eleitoral. 

2.2.4 - Fala da Presidencia 

Recebimento pela Mesa, como indagal(ao regImen­
tal, do documento encaminhado pelo Sr. Helio Du­
que, por nao constituir questao de ordem. 

2.2.5 - Questiio de Ordem 

Do Sr. Bonifacio de Andrada, contraditando 0 Sr. 
Helio Duque. 

2.2.6 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA ...:... 
Transcricao de documento do Movimento Feminino 
Pr6-Tancredo Neves/Sarney. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Suces­
sao presidencial. 

DEPUTADO DJALMA BOM - Criticas a admi­
nistracao do Sr. Paulo Maluf, quando governador do 
Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO DORETO CAMPANARI - Ato da 
Mesa do Senado Federal, em estabelecer votal(ao se­
creta para escolha dos delegados que iraQ ao Colegio 
Eleitoral. 

DEPUTADO BONIFACIO DE ANDRADA -
Consideracoes sobre discursos pronunciados peJas 
Oposic5e5 na presenta sessao. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Criticas a de­
poimento prestado pelo ex-Ministro Alysson Pauli­
nelli no Seminario sobre Politica Agricola no Brasil: 
Crfticas e Sugestoes. 

2.2.7 - Comunical;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nba. as 11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.2.8 - Pronunciamento de Lideranl;a 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Cassal(ao, 
pelo Tribunal Regional Eleitoral do Ceara; do man­
dato do Deputado Sergio Philomeno. 

2.2.9 - Questiio de Ordem 

Levantada pelo Sr. Dirceu Carneiro e acolhida 
pela PresidencIa, por falta de quonll11 para 0 prosse­
guimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 337' Sessio Conjunta, em 24 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 471} Legislatura 

iiS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles­
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexan­
dre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Sil­
va - HelvidlO Nunes - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Moacyr Ouarte - Martins Filho­
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Marco 
Maciel - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhiies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla - A­
maral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino 
- Hamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso 
- Severo Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Muller - Jose Fragelli - Affonso Camargo 
- Alvaro Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jor-
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

ACRE 

Alercio Dias - POS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - pos. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Jose Fernandes­
POS; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota­
POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Oionisio Hage - PMOB; 
Gerson Peres -=. POS; Osvaldo Melo - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maraohio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Joao Alberto de Souza -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Wagner Lago -
PMOB. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS. 

':eara 

Aecio de Borb\! - POS; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio 
MarcHio - POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcanta­
ra - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Ossian Araripe­
POS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alufzio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; 
Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Joao Carlos de Carli 
- POS; Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; Man­
sueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nond - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco RoJlemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa -
POS; Elquisson Soares - PMOB; Fran«a Teixeira -
POS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgdnio Neto­
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Louren«o - POS; Jose Penedo - POS; 
Prisco Viana - POS; Virgildasio de Senna - PMOB; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

I 
I 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento; POT; Agnaldo Tim6teo - POT; 
Arildo treles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Carlos Pe~anha - PMOB; Cle­
mir RlJ,mos - POT; OarcHio Ayres - POS; Oaso 
Coimbta - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques 
O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Cury 
- PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose Eudes - PT; L"fzii:: 
ro Carvalho - POS; Marcio Braga - PMOB; Marcio 
Macedo - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Lei­
tao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Atai­
de - POT; Wilmar Palts - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gon«alves - PMOB; Emilio Gallo - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel'Pinhei­
ro - POS; Jairo Magalhaes - POS; Jose Carlos Fagun-

des - POS; Jose Machado - POS; Jose Mendonca de 
Morais - PMOB; Junia Marise - PMOB; Luis Oulci 
- PT; Luiz Guedes - PMOB; Manoel Costa Junior; 
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Ronaldo 
Canedo - POS; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral - PTB; Cunha Bueno - POS; Ojalma Born -
PT; ~iogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior­
PTB; Ferreira Martins - POS; Fhlvio Bierrembach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gioia Junior - POS; 
Horacia Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias-Novaes - PMOB; Joao Herrmann Neto -
PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; 
Mario Hato - PMOB; Mendonca Falcao - PTB; Nel­
son do Carmo - PTB; Octacflio de Almeida - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Roberto Rollemberg -
PMO B; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli - POS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 1-
rapuan Costa Junior - PMOB;, Hurival Nascimento -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes­
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Slqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda - PMOB; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueir6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem 
-POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Oilson Fa'nchin - PMOB; Helio 
Ouque - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves - POS; 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Santos Filho - PDS; Val­
mor Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Salmoria - PMOB; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 
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Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja 
Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge 
Uequed - PMOB; Jose Fogac;a - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nasci­
mento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Pratini de Morais - POS; Siegfried Heu­
ser - PMOB; Sin val Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenc;a acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Sena­
dores e 173 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa comunicac;oes que serao Iidas pelo Sr. 19-

Secretario. 

Sao Iidas as seguintes 

Brasilia, 24 de outubro de 1984 
Sr. Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex·, para os devidos 
fins, que esta Lideranc;a deliberou propor a substituic;ao 
do nobre Sr. Senador Benedito Ferreira, pelo nobre Sr. 
Senador Almir Pinto, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 16, 
de 1984 (CN) que "estabelece normas integrantes do Es­
tatuto da Microempresa, relativas ao tratamento favore­
cido, diferenciado e simplificado it microempresa no 
campo administrativo, tributario, trabalhista, previden­
ciario e crediticio". Aproveito a oportunidade para re­
novar os protestos da mais alta estima e distinta conside­
ra,<ao. - Senador Aloysio Chaves, Lider do POS. 

Brasilia, 24 de outubro de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex'. para os devidos 
fins, que esta Lideranc;a deliberou propor a substituic;ao 
do nobre Sr. Senador Cid Sampaio, pelo nobre Sr. Sena­
dor Martins Filho, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 16, 
de 1984 (CN) que "estabelece llIormas do Estatuto da 
Microempresa, relativas ao tratamento favorecido, dife­
renciado e simplificado it microempresa no campo admi­
nistrativo, tributario, trabalhista. previdenciario e ere­
ditfcio". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta eonsiderac;ao. - Senador 
Helio Gueiros, vice-Lider do PMOS, no exercicio da Li­
deran,<a. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Serao fei­
tas as substituic;oes solicitadas. (pausa.) 

Ha oradores inscritos. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Fogac;a. 

o SR. Jos1l: FOGAC;A (PM DB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ha varias ameacas sombrias, ha nuvens densas que es­
tao pairando sobre 0 Colegio Eleitoral que se reunira no 
diu 15 de janeiro. em Brasilia. E uma dessas amea~as e 
aquela que comeca agora a se antever com esta pratiea 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

golpista que fOl adotada pela Mesa do Senado de insti­
tuir 0 voto seereto. 

I nfelizmente, Sr. Presidente, devo dizer a V. Ex~ que a 
Mesa do Sen ado Federal esta sendo utilizada como urn 
aparelho do malufismo para a pratica de atitudes golpis­
tas" violando prerrogativas do proprio Congresso Nacio­
nal, a quem cabe, em ultima analise, deliberar sobre deci­
soes de tao transcendental importancia. A Mesa do Se­
nado toma uma posicao que e absolutamente in audita, 
que substitui 0 Plenario desta Casa e que, acima de tudo, 
contraria todas as praticas anteriormente adotadas. 
Alem de usurpar a prerrogativa dos Deputados e Sena­
dores que integram esta Casa, a Mesa, ao estabelecer 0 

voto secreto, ao Impor as Assembleias Legislativas uma 
normatividade desta ordem, quebra, tambem, 0 princi­
pio federativo, porque impede que essas Assembleias Le­
gislativas decidam autonomamente quanta it forma de 
elei"ao. 

Portanto, nao e apenas uma atitude golpista, ela e pro­
fundamente mconstitucional. 

E preciso que se diga, Sr. Presidente, que esta em cur­
so, esta em andamento, a preparacao de urn c1ima de 
condicoes objetivas, de condicoes propicias pata tentar 
transformar em voto secreto 0 voto no Colegio Eleitoral. 

o Jomal do Brasil, em notfcia recente da conta de que 
o Senador Moacyr Duarte propoe a Mesa do Sen ado a 
utilizacao do voto atraves de cedula, a ado,<ao do voto 
por. escrito, em vez do voto oral ostensivo, que sempre 
foi adotado nesta Casa. 

Ora, Sr. Presidente, sabemos que esta e uma pratica 
absolutamente inedita. 0 voto nominal, estabelecido 
pela Constituicao, e claro. 0 "Dicionario Caldas Aule­
te", diz que votacao nominal e a: 

Votacao em que e proferido 0 nome do votante 
para exprimir 0 seu voto." 

Manoel Gon,<alves Ferreira FiIho, em seu "Comen­
tarios a Constituicao.BrasiIeira", malgrado as suas po­
sicoes poIiticas conservadoras diz, textualmente, na sua 
obra: 

"Ao estabelecer 0 voto nominal para a escolha 
do Presidente da Republica quis 0 constituinte exi­
gir de todos os membros do Colegio Eleitoral a co­
ragem de uma decisao ostensiva em favor deste ou 
daquele candidato." 

Estas palavras que acabo de proferir estao no texto da 
obra de Manoel Goncalves Ferreira Filho, urn jurista sa­
bidamente conservador, portanto, insuspeito, neste caso 
em sua obra "Comentarios ii Constitui~ao Brasileira." 

Reporto-me tambem, it "Enciclopedia Brasileira 
M€:rito" que diz, no seu volume 14: 

"Votacao nominal e aquela em que e proferido 0 

nome do votante para que exprima 0 seu voto, vo­
tacao em que 0 votante declara abertamente 0 nome 
do candidato em quem vota." 

Recorro a essas informacoes, Sr. Presidente, para, des­
de ja, chamar a atencao para esta pratica golpista, para 
este jogo duro, este jogo que e pr6prio dos oportunistas, 
a tentativa de violar prerrogativas basicas do Congresso 
Nacional e de ferir principios constitucionais para propi­
ciar a vitoria do Sr. Paulo Maluf em 15 de janeiro. (M ui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra it nobre Deputada Irma Passoni. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Celebra-se hoje, em todo 0 mundo, 0 "Dia das Na~oes 
Unidas". Por coincidencia. estou voltando de Nova lor-
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que, onde fiz parte da delegacao brasileira que atuou 
como observador parlamentar junto a 39~ Assembleia­
Geml da ONU. 

Naturalmente, a exigUidade do tel!lPo nao nos permite 
ter uma vi sao completa sobre. os trabalhos desta 
Assembleia-Geral, trabalhos que comecaram em se­
tembro e que 56 se encerrarao em dezembro. 

Mesmo assim, tive a oportunidade de acompanhar as 
discussoes sobre 0 desarmamento, 0 balanco da decada 
da mulher (75-85) e ainda os debates da Comissao de 
Deseolomzacao. 

Cumpre, infelizmente, registrar que 0 balanco e 
sombno. 0 ultimo periodo assistiu a uma aceleracao da 
corrida armamentista, 0 que acrescentou majores riscos 
a sobrevlvencia da humanidade. Quer dizer, 0 mundo, 
dommado pel as duas superpotencias, continuou se ar­
mando freneticamente. E is so nao aumentou a seguranca 
de mnguem: nem dos habitantes do Terceiro Mundo, 
nem dos habltantes dos Estados Unidos e da Uniao So­
vietica. 

Sobre a decada da mulher, e correto registrar que mui­
to esforco foi feito nesse senti do. Mesmo assim, 0 ideal 
da igualdade entre homens e mulheres ainda continua 
longe de ser atingido. E uma das palestras, dia 19,foi 
sobre 0 "Dia Mundial da Alimentacao" e "A Mulher". 
E sobre esta questao me pronunciarei posteriormente. 

Sobre a questao do colonialismo, a Comissao da ONU 
para 0 assunto verifica a sobrevivencia do colonialismo 
puro e simples, como aquele que se verifica na Africa 
MeridIOnal e que alcanca requintes de crueldade quando 
se lembra que ele se mistura com a pratica do asquciroso 
apartheid. 

Mas a ONU reconhece formas mais sutis de colonia­
lismo. Trata-se daquilo que geralmente se chama de neo­
colonialismo, e que se exerce atraves de empresas multi­
nacionals que drenam todas as riquezas naturais de pai­
ses do Terceiro Mundo, levan do fome e desesperanca a 
milhoes de seres humanos abandon ados it sua propria 
sorte. 

Como conclusao geral, cabe constatar que a ONU 
guarda certa semelhanca com 0 Parlamento brasileiro e 
tam bern com a rainha da Inglaterra: reina mas nao go­
verna. Quer dizer, a ONU, como este Parlamento, fun­
dona apenas como urn fOrum de debates. Compartilho, 
no entanto, a opiniao daqueles que acham que a situacao 
esta rulm com a ONU, mas seria pior sem ela. 

Nesse sentido, verifica-se hoje que as grandes poten­
cias estao pondo em pratiea politicas que objetivamente 
tendem a esvaziar a ONU. Creio que os paises do Tercei­
ro Mundo devem se opor a essas politicas. Acredito que 
nossa diplomacia deve se esfof(;ar para fortalecer aquela 
instituicao, mesmo tendo consciencia de suas Iimitacoes 
e debilidades. 

So atravCs do fortalecimento da ON U eonseguiremos 
por em pratica a livre determinacao dos povos, evitando 
assim que a Uniao Sovietica intervenha no Afeganistiio 
ou que os Estados U nidos exercam uma politica guerrei­
ra na America Central, intervindo abertamente em Gra­
nada, Nicaragua e EI Salvador. 

E atraves do fortalecimento da ONU que poderemos 
acabar com 0 apartheid na Africa do Sui e conqujstar a 
independencia da Namibia. 

Finalmente, e atraves do fortatecimento da ONU que 
os parses do terceiro-mundo poderao conquistar uma re­
definicao de suas relacoes economicas com os paises ri­
cos. Estabelecendo termos maisjustos no comercio mun­
dial, eliminando 0 "neocolonialismo". Se alcancarmos 
esses objetivos, creio que estaremos dando urn passo de­
cisivo nao so no rumo da conquista da paz, mas tambem 
no sentido da sobrevivencia da humanidade. 

Quero fazer, aqui, ao final, urn agradecimento aos que 
atuam na missao brasileira, representando 0 Brasil nas 
Nacoes Unidas: ao Sr. Embaixador, aos Srs. Ministros, 
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Conselheiros e funcionarios que nos ajudaram a nos si­
tuar dentro da AssembJ(~ia-Geral da ONU. Agradece­
mos a assessoria que nos deram e que nos possibilitou 
conhecer como e uma reunilio da ONU como esta 39' 
sesslio, ajudando-nos como parlamentares brasileiros, 
no acesso a tudo que aconteceu nesta Assembleia-Geral. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jolio Gilberto. 

o SR. JOXO GILBERTO (PM DB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, sou daqueles que acreditam 
que esta instituicao deve ser fortalecida, deve retomar 0 

seu lugar entre as forcas do poder nacional. Com todo 
respeito, desejo registrar, Sr. Presidente, a minha opiniao 
de que, independentemente de razoes juridicas, de dis­
cursos academicos, da ausencia de razao para se aplicar 
um principio constitucional que se refere as eleicoes po­
pulares de sufragio universal numa escolha de colegiado, 
a Mesa do Senado Federal nlio se conduziu de forma 
adequada com a etica legislativa ao distorcer os rumos 
de uma reuniao administrativa, numa segunda-feira, e 
tomar uma decisao politica da mais alta gravidade sem a 
previa discussao com as Iiderancas dos Partidos. 

Nao desejo entrar no jogo dos adjetivos, mas quero re­
gistrar a advertencia de que esta instituicao e superior a 
uma eleicao presidencial. Haja 0 que houver numa 
eleicao presidencial, 0 Poder continuara, precisa conti­
nuar. E para eIe continuar, a Mesa que dirige os traba­
Ihos de qualquer uma das Casas tem que ser a Mesa da 
Casa e nao um grupo a servico de qualquer candidatura 
ou de qualquer faccao. Tem que ter um comportamento 
em favor da instituicao. 0 dia em que nos tivermos uma 
Mesa que nao mereca 0 acatament,) da Casa, a insti­
tuicao nlio sobrevivera. 

Por isto, Sr. Presidente, estou aqui para fazer um ape-
10 publico a l\1esa. No Colegio Eleitoral de 1974, no Co­
legio Eleitoral de 1978, a Mesa do Congresso Nacional 
fixou em ato aquelas regras de funcionamento da sessao 
que elegeria 0 Presidente da Republica: a hora em que 
vai comecar; se a votacao vai ser do Norte para 0 SuI, do 
SuI para 0 Norte; a regra 6bvia de que, chamado\.Um 
membro do Colegio Eleitoral, ele se levanta e profere 0 

nome do seu candidato; quem vai discursar nessa sessao, 
os Presidentes, pela regra dos dois Colegios anteriores, 
dos Partidos que tem candidato registrado; como e que e 
a ordem de votacao, quem e que vota em cada Estado, se 
e 0 Senador que vota primeiro, se e 0 delegado, se e 0 

Deputado Federal. Estas coisas precisam ser fixadas 
num ate para regular a sessao. Meu apelo, Sr. Presiden­
te, e que, evitando esse tipo de manobra, que nao honra 
nem os mtegrantes da Mesa, nem este Poder, abra-se 
com os Partidos Polfticos, com as Liderancas no Senado 
e na Camara a necessaria discussao. E a Mesa apresse-se 
em fazer este ate para que tenhamos a conc1uslio das re­
gras do jogo. Nos que somos acostumados a eleicao, este 
Deputado e V. Ex', sempre eleitos pelo voto direto, sabe­
mos que nlio pode haver jogo em que as regras sejam 
mudadas a cada momento, que e necessario que as regras 
estejam preestabelecidas, vamos conduir esse estabeleci­
mento de regras, vamos determinar, publicamente, de­
pois da necessaria discusslio com as liderancas, 0 funcio­
namento da sessao, os minimos detalhes: como e que vai 
ser a credencial do delegado, a que horas ele tem que 
chegar aqui, essas coisas que, por lei, devem ser feitas. 
Vamos determinar que a Nacao nao esteja mais amerce 
de tempestades, de riscos, de ameacas, e para que este 
Poder tenha a garantia de que, seja qual for 0 resultado 
da eleiclio, ele, Poder Legislativo, vai sair honrado e nlio 
desonrado. Vai sob reviver a sucessao. E incrfvel que este 
Poder nlio sobreviva a um mere fato de sucessao presi­
dencial, que precisa ser dirigido pela sua Mesa. 
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Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Deputados, Srs. Sen adores eleitos pelo povo, 
demais funcionarios da Casa: 

A instituicao tem que ser respeitada. Independe das 
decisoes e dos interesses pessoais, dos grupos que a do­
minam, pela forma que a dominam. A instituicao e per­
manente. As suas liderancas sao eventuais. A Mesa da 
Camara dos Deputados e a Mesa do Sen ado Federal nao 
representam os meros interesses grupais 01;1 de Estado. 
Elas tem 0 dever, constitucional e regimental, de zelar 
pelo bom nome da instituicao. Lamentavelmente, nilo 
tem sldo esse 0 comportamento da atual Mesa que dirige 
os trabalhos do Congresso Nacional. Lamentavelmente, 
as decisoes do Presidente Moacyr Dalla, de chamar as 
Forcas Militares para cercar 0 Congresso no episodio da 
votacao da Emenda Dante de Oliveira estao agora com­
provados - quem pediu forca de emergencia foi 0 Presi­
dente Moacyr Dalla, pelo seu despreparo para gerir uma 
instituicao tao importante, tao significativa para a vida 
democratica como 0 Congresso Nacional. Agora, com a 
decisao antidemocratica, com a tentativa de ocultar, 
para impedir que a opiniao publica saiba qual 0 voto dos 
seus representantes, a Mesa do Congresso instituiu, para 
eIeicao dos representantes das assembleias estaduais, 0 

voto secreto. 
Os mesmos que negam ao povo 0 direito do voto dire­

to para Presidente, agora vem falar em sufragio universal 
secreto. 0 povo tem 0 direito do voto secreto para se pre­
servar, para se prevenir contra 0 abuso do poder econd­
mico e contra a perseguicao. Representantes tem a obri­
gacao do voto aberto para poder ser fiscalizado, para 
nao pedir arquivamento de processo criminal nem no 
Maranhao, nem no Rio Grande do SuI, nem no Ceara, 
em troca do seu voto para a escolha dos delegados. Os 
representantes tem a obrigacao de votar em aberto para 
nao precisar se ocultar nos hoteis em Brasilia, com medo 
de que a opiniao publica do seu Estado possa 
manifestar-se em repudio ao seu comportamento. 0 re­
presentante tem a obrigacao de votar em aberto para as­
sumlr, para nao fugir ao compromisso, a obrigacao que 
tem com a sua coletividade, tenha ele a forca que pensar 
que tem, tenha 0 direito que imaginar que tem, ou tenha 
o dinheiro que pensa possuir. Quem nao vota em aberto 
e porque tem vergonha do seu candidato, e porque tem 
vergonha de aparecer perante a opiniao publica na defe­
sa' de determinado nome. 

E a Mesa do Congresso que deveria defender 0 bom 
nome da I nstituicao e preservar a respeitabilidade dos 
seus componentes, numa segunda-feira, quase que na ca­
lada da madrugada, aproveitando tudo aquilo que a vida 
democratica condena, baixa uma determinacao de que 0 

voto na escolha dos delegados estaduais sera secreto, 
para permitir as manobras, para permitir um processo 
que a sociedade condena. A sociedade esta interessada 
em saber dos destinos do Brasil e os metodos que esses 
destinos tomarao. Cad a um assuma a sua responsabili­
dade, venha de publico defender as suas posicoes, mas 
nao se esconda atraves de processos escusos. 0 que vai 
acontecer e que a pressao do Ministerio da Justica e a 
pressao do "ministerio do dinheiro" ira~ determinar que 
as atitudes corruptas passem a tolerar um comportamen­
to que a sociedade nao quer. 

o voto secreto foi uma arma contra a democracia bra­
sileira que tenta se impor, e a Mesa do Sen ado desrespei­
tando as decisoes das proprias deliberacoes desta Casa, 
tomou uma posicao na defesa dos interesses dos seus 
componentes. E preciso retirar, de um lado, os interesses 
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pessoais e, de outr~, os interesses da Instituicao que a 
Mesa do Senado, a qual preside 0 Colegio Eleitoral, nao 
esta cumprindo e nao esta fazendo respeitar. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Lourenco. 

o SR. JOst LOURENCO (PDS - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Passo a ler, para que conste nos Anais da Casa, 0 dis­

curso de S. Ex', 0 Governador da Bahia Joao Durval, 
atraves do qual declara seu apoio a candidatura da 
Alianca Liberal, 0 Dr. Tancredo Neves e Jose Sarney: 

Nesta hora de definicoes que ditarao para 0 Brasil os 
rumos de um futuro a que aspiram todos os brasileiros, 
aqui estou para afirmar a posiCao da Bahia no cenario 
nacional, para fazer ouvir a sua voz e a sua vontade. 

Na certeza de interpretar os sentimentos de todos os 
baianos, desejo, nesta oportunidade, reiterar, de publico, 
o meu reconhecimento e a minha gratidao ao Presidente 
Joao Figueiredo, pelo apoio que tem dado ao meu Go­
verno. 

Mas nao e so a Bahia que deve, e muito, ao Presidente 
da Republica. 

Com 0 seu projeto de reabertura politica, 0 Presidente 
Figueiredo ja deixou a sua marca em nossa Historia re­
publicana. 

Os compromissos que assumiu, expressos no seu jura­
mento de fazer deste Pais uma democracia, foram todos 
cumpridos. 

Gracas a reabertura democratica, e que falo com a au­
tori dade de Governador do Estado, eleito pela vontade 
majoritaria do povo baiano, manifestada nas urnas em 
pleito livre e direto. 

o projeto de reabertura alcanca hoje 0 seu corOamen­
to, com 0 processo da sucessao presidencial, que, embo­
ra ainda se realize por via indireta, mobiliza 0 interesse e 
a participacao de todos os brasileiros. 

Sou favoravel as eleicoes diretas, em todos os niveis. 
Contudo, em respeito as normas institucionais anteci­

padamente estabelecidas, desde 0 memonivel pleito de 
1982, defendi a escolha do sucessor do Presidente Figuei­
redo peIo Colegio Eleitoral. 

E agora, mesmo os seus mais ferrenhos adversarios, 
haverao de con cor dar que ele se legitima ainda mais por 
forca da mobilizacao popular, numa magnifica expres­
sao de maturidade cfvica e polftica. 

Entretanto, infelizmente, nao posso acompanhar 0 

Presidente Figueiredo na opcao partidaria que assumiu. 
Assim sen do, nao devo apoiar 0 candidato do meu 

partido, uma vez que ele nao conta com 0 respaldo da 
opiniao publica brasileira. 

Entendo que esta e uma condicao indispensavel a 
qualquer politico. 

E mais ainda, a um homem publico que aspira exercer 
as elevadas funcoes de primeiro mandatario da Nacao. 

Por formacao e p~r temperamento, sou, politicamen­
te, um liberal. 

E pel as minhas origens de sertanejo, por minha viven­
cia junto as nossas sofridas populacoes interioranas, as­
sumi uma visao humanista no enfrentamento das ques­
toes sociais. 

Encaro a democracia como a maior conquista da hu­
manidade. 

E nao vejo como possa haver democracia verdadeira, 
nem desenvolvimento economico efetivo, sem justica so­
cial. 

Todo este meu pensamento politico e toda esta minha 
estrutura ideologica conduziram-me a definir 0 meu 
apoio a sua candidatura, Doutor Tancredo Neves, pelo 
que Vossa Excelencia representa; como homem e como 
politico. 
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Pelo seu passado e pelo seu presente, que para mim 
constituem 0 melhor e 0 mais solido aval de seu compor­
tamento futuro. 

Estou convencido de que Voss a Excelencia e 0 candi­
dato que reune as condiGoes para, neste dificil periodo de 
transicao, exercer poIiticamente a Presid~ncia da Re­
publica, realizando urn governo capaz de conduzir 0 Pais 
a urn novo pacto social. 

Nao espero milagres do seu Governo. 
A crise atual, que se manifesta na recessao, na in­

f1acao, no desemprego, e por demais profunda para que 
possa ser superada por promessas mirabolantes ou por 
golpes de miigica. 

Apesar disso tudo, acredito que, como Vossa Excelen­
cia, 0 Brasil e urn Pais viavel. 

o amplo espectro de tendencias 1P0Iiticas que apoiam a 
candidatura de Vossa Excelencia, Doutor Tancredo Ne­
ves, reflete os interesses e as aspira\;oes da quase totalida­
de do. segmentos da nossa sociedade. 

Este apoio haverii de the conferir autoridade, inclusive 
para adotar medidas, a curto prazo, impopulares, mas 
que forcosamente serao necessarias. 

Vossa ExceH:ncia poderii faze-Io, porque nao the falta­
rao a confianca e a credibilidade do povo brasileiro. 

Sei tam bern do seu amplo conhecimento dos proble­
mas do Nordeste, 0 que ficou evidenciado nos pronun­
ciamentos feitos nas reunioes do Conselho DeIiberativo 
da SUDENE, na condicao de Governador do Estado de 
Minas Gerais. 

E estou certo de que, na Presidencia da Republica, 
Vossa Excelencia havera de se empenhar em concretizar 
as ~olucoes de maior profundidade e permanencia que hii 
tanto tempo reclamamos, nos, baianos e nordestinos. 

Devo enfattzar, ainda, que esta minha decisao nao re­
sultou de quaisquer impulsos subitos. 

Refleti. Auscultei as bases do meu partido. Ouvi as 
opinioes mais diversas. AnaIisei os argumentos. 

Em especial, considerei a minha condicao de homem 
de partido. 

Condicao esta que mantenho, sem ignorar, contudo, 
que a~ reform as esperadas necessariamente iraQ alterar a 
atual estrutura partidaria, visto que hoje, no Brasil, nao 
tern os partidos politicos, mas sim frentes partidarias, que 
reunem correntes e grupos os mais heterogeneos. Entre­
tanto, neste processo de reflexao e amadurecimento, pe­
saram mais os deveres que tenho para «om a minha pro­
pria consciencia e a lealdade maior que'devo ao povo da 
minha terra. 

A este povo que me deu a sua confianca, elegendo-me 
seu Governador, pela forca do voto livre e consciente. 

E somente os cegos, ou aqueles que nao querem enxer­
gar, ousariio ignorar que os baianos, assim como os bra­
sileiros de todos os rincoes, ja 'fizeram a sua opCao. 

Pe.~ando as responsabilidades que me cabem, como 
Governador da Bahia, e considerando os deveres parti­
dflrios mais imediatos que tenho para com todos aqueles 
que aceitam e seguem a minha Iideranca polftica, fiz a 
minha escolha: fico com 0 povo. 

A vontade popular e a base e a espinha dorsal de qual­
quer regime que se pretenda democriitico. 

Com as bencoes de Deus, marcharemos juntos, com a 
certeza da vitoria, nesta campanha civica que conduzira 
Vo<;sa Excelencia, Doutor Tancredo Neves, a Presiden­
cia da Republica. 

Para confirmar esse apoio, Sf. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a Bancada do PDS hii poucos momentos reu­
nida, na Assembleia Legislativa do meu Estado, desig­
nou seis representantes e dois suplentes que irao votar na 
candidatura Tancredo Neves no Colegio Eleitoral:-O 
mesmo aconteceu ontem no Piau!; 0 mesmo aconteceu 
hoje de manha, tambem, em Pernambuco. 

Nao adiantam jogadas baixas na calada da noite. Eu 
respeito por demais a Mesa do Congresso Nacional, mas 
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espero que a Mesa deste Congresso se faca respeitar pe­
runte a Casa e peranta a opiniao publica do Pais, nao se 
conduzindo como se conduziu na segunda-feira, tentan­
do transformar uma lei que assegurava as assembleias le­
gislativas que votassem em aberto, ou votassem secreta­
mente, transformando-se em elemento regulamentador 
dessa leglslacao para a qual nao tmha competencia. As­
sim 0 fez, nao para servir ao Congresso Nacional, mas 
para serVlr ao candidato do que resta dos escombros do 
meu Partido que nao e, sem duvida alguma, 0 candidato 
da Nacao. 

Neste momento, a Nacao reage, atraves das assemble­
'ias legislativas de todo 0 Pais, para dizer aos dirigentes 
do Congresso Nacional que nao aceitam esste tipo de 
comportamento, e que em votacao secreta ou aberta irao 
sufragar os nomes que estao em consonancia com a von­
tade do povo brasileiro. 

Quero dizer a V. Ex~, Sf. Presidente, neste momento 
dos mais diffceis da vida nacional, que nos temos compe­
tencia para solucionar as dificuldades que 0 Pais vive, 
para 0 impasse que a Nacao vive; temos competencia 
polftica para exercitar 0 mandato que 0 povo nos dele­
gou, com serenidade e com patriotismo, ou certamente 
este Pais entrara numa convulsao social da maior gravi­
dade. 

Tenho certeza que 0 patriotismo estii acima de qual­
quer interesse escuso que hoje e, sem duvida alguma, 0 

espiUo comum nos mais divers os cantos deste Pais. E 0 

espiao que esta procurando, a todo 0 momento, solapar 
a vontade naclonal. Mas a vontade nacional e mais forte, 
e mllls rigida e nao se dobrara a esses que, atraves da cor­
rupcao, tentam modificar a vontade do povo. 

Nos iremos ao Colegio Eleltoral na certeza absoluta 
de que Tancredo Neves serii 0 futuro Presidente deste 
Pai~. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra aD nobre Deputado Epitacio Cafeteira. 

o SR. EPITACIO CAFETEIRA (PMDB - MA. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sf. Presidente, Srs. Congressistas,varios Parlamenta­
res ja se pronunciaram sobre a resolucao da Mesa no que 
tange ao ato que estabeleceu votacao secreta, para a es­
colha dos delegados. 

o nobre Deputado Joao Gilberto fez urn apelo a Mesa 
do Sen ado para que ela realmente esclareca a Nacao bra­
sileira e ao Congresso, quais as regras que pretende in­
troduzir para a eleicao do Presidente da RepUblica. Ha 
muita especulacao e nenhurna delas condiz com a po­
sicao de eleitorado esclarecido como e 0 do Congresso 
Nacional. 

o artigo 74 da Constituicao e claro, quando diz que 0 

"Presidente serii eleito em sessao publica, e mediante vo­
tacao nominal". E fica-se a discutir se pelo paragrafo se­
gundo, em funcao do escrutinio, esse escrutinio nao de­
veria ser urna urna, dentro da qual se coIocasse 0 voto, 
uns dizendo que 0 voto seria assinado, outros imaginan­
do ate que fosse secreto. 

Mas a Mesa do Senado, que e a Mesa do Congresso, 
conhece perfeitamente 0 Regimento Interno do Senado, 
eo Regimento Interno do Senado Ii: de uma cIareza meri­
diana, quando no art. 323 diz que "a votacao pode ser 
osten siva ou secreta" e ao tipificar esses dois tipos de vo­
tacao, no art. 326, coloca como votacao ostensiva a vo­
tacao simbolica e a votacao nominal. 

o art. 327 diz do processo simbolico, eo art. 328 cuida 
do processo de votacao nominal e diz: "0 processo no­
minal que se utihzara nos casos em que seja exigido quo­
rum especial de votacao, ele vai ser feita pelo sistema ele­
tronico". Mas diz no seu paragrafo unico - e aqui, Sr. 
Presidente, gostaria que a Mesa, que vai recolher este 
pronunciamento, estivesse atenta para 0 paragrafo unico 
que diz; "quando 0 sistema de votacao eletronica nao es­
tiver em condicoes de funcionar ... " - e abra aqui urn 
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parenteses: nao vai estar em condicoes de funcionar, por­
que 0 sistema de votacao eletronico da Camara abrange 
apenas os seus Deputados, nao tern votacao eletronica 
para os Senadores, tampouco para os delegados esta­
duais. Entao, volto a repetir: "quando 0 sistema de vo­
taCao eletronico nao estiver em condicoes de funcionar, a 
votacao nominal sera feita pela chamada dos Senadores 
que responderao sim ou nao". Neste caso, nao van res­
ponder sim ou nao; iraQ responder com 0 nome do can­
didato que apoiarem para Presidente da Republica. 

Isto e a tradicao, e 0 Regimento que a Mesa nao vai 
poder esquecer na hora da regulamentacao. 

Tomei conhecimento, pelo jornal, que urn Senador in­
ventou ou pretende inventar urn tipo de votacao onde 0 

eleitor, com vergonha do voto que vai dar, escreve 0 

nome do candidato e assina 0 seu nome. Isto eu conside­
ro uma aberra~ao, primeiro, porque ensejaria a fraude 
na votacao nominal; segundo, porque precisaria de urn 
tabeliao para conferir a assinatura, para saber se 0 voto e 
ou nao legitimo, e de repente, nos que de forma clara 
queremos chegar aqui e dizer 0 nome do nosso candida­
to, teriamos encontrado a presenca de urn porta-voz, E 
urn porta-voz do voto. Nao aceito, Sr. Presidente, ter urn 
porta-voto no momenta em que YOU dizer ao Brasil 
quem escolho, em nome do povo do Maranhao, para 
presidir este Pais. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado U~lio Souza. 

o SR. LltLIO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas; 

Na sessao matutina do Congresso Nacional, realizada 
na quarta-feira da seman a passada, tive a oportunidade 
de aflorar urn tema: 0 da convocacao extraordiniiria do 
Congresso Nacionallogo apos 0 encerramento da atual 
Sessao Legislativa, estendendo-se ate a reuniao do CoIe­
gio Eleitoral. Na ocasiao, ajuntei alguns argumentos que 
me parecem inacatiiveis para justificar esta providencia 
constitucional e regimental. Agora, depois do episodio 
da regulamentacao da escolha dos delegados das As­
sembleias Legislativas por ato da Mesa do Sen ado, mais 
se fortalece em mim a conviccao de que essa convocacao 
extraordinaria tornar-se-a imperiosa no ponto de vista 
da preservacao das condicoes minimas para que ocorra 
essa transicao, na forma em que ela esta estabelecida. Se 
agora, em plena realizacao da Sessao Legislativa, a Mesa 
do Sen ado nao se peja de afrontar a propria Consti­
tuicao, de afrontar a propria Constituicao, de afrontar ii 
propria Lei Complementar e baixa regulamentacao 
quanto na Lei Complementar, para protegl!f es.cusos in­
teresses de natureza politico-partidaria do candidato do, 
Partido do Governo, 0 que nao fara amanha, encerrada 
a Sessao Legislativa e entrando em recesso 0 Poder Le­
gislativo no Pais? 0 que nao faraD as forcas tradicional­
mente incompatibilizadas com 0 processo democratico, 
ante a evidencia da derrota de Paulo Salim Maluf no Co:' 
legio Eleitoral? Evidentemente, que te!1tarao mil e urna 
manobras possiveis para atropelar a tranql1iIa execucao 
desse acidentado processo sucessorio. Nao preciso espe­
cuIar, basta-me reportar ao que foj noticlado ontem pc­
losjornais mais importantes do Pais. Ja esta inclusive a­
ven~ad!b uma data a partir da qual 0 Governo decretarii 
"Medidas de Emergencia". Dia 19 de dezembro, segun­
do foi veiculado pelos jornais, e a data ajustada para a 
decretacao das "Medidas de Emergencia". Estas "Medi­
das de Emergencia" define-se como aqueJas providencias 
necessarias it preservacao ou ao restabelecimento da or­
dem publica e da paz social ameacadas ou atingidas por 
graves perturbacoes. Graves perturbacoes, Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, sao aquelas que na~ podem ser 
contidas peJa acao rotineira da policia. 

Ora, como se admitir que agora, a menos de 20 dias da 
data ja marcada para a decretacao das "Medidas de E­
mergencia", possa 0 Governo ter a consciencia previa de 
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que no dia 19 de dezembro estarao acontecendo no Pais 
graves perturbacoes, comprometedoras da ordem publi­
ca e da paz social? Isto ja serve para revelar urn outro as­
pecto mais escabroso e sinistro deste processo, que e a 
previa intenQao de fabricar os incidentes que serao poste-' 
riormente utilizados como justificativa para a decretacao 
das "Medidas de Emergencia". E 0 Governo tern instru­
mentos it sua disposicao. 0 Servico Nacional de Infor­
macoes ou 0 "Servico Nacional da Intriga" esta ai com 
toda sua estrutura, fartamente mantida por polpudas 
verbas orcamentarias, exatamente para produzir os faI­
sos incidentes necessarios a precaver 0 regime do insu­
cesso eleitoral, mesmo dentro do casuismo do Colegio E­
leitoral. Os exemplos podem ser colhidos amiudemente 
em inumeros acontecimentos que ocorreram mais recen­
temente em nosso Pais, como as provocacoes feitas por 
ocasiao da Convencao Nacional do PMDB, como as 
provocacoes feitas por ocasiao do comicio do PMDB, da 
Frente Liberal, em Goiania, quando agentes infiltrados 
promoveram manifestacoes para tentar co­
responsabilizar a Alianca Democratica, com eventuais 
manifestacoes atribuidas a partidos, hoje, jogados na 
c1andestinidade. 

Portanto, Sr. Presidente, que para abordar estas mani­
festaQoes Iiberticidas, mais do que nunca se torna impe­
rioso que as Iiderancas partidarias, especiahnente aque­
las que hoje defendem os interesses politicos da Nova 
Maioria que se constituem aqui dentro, articulem um 
trabalho conseqilente e urgente, para a Convocacao Ex­
traordinaria do Congresso Nacional. Convocado tera ele 
ainda outras missoes, alem do exercicio dessa vigilancia 
civica para poder denunciar, na hora e na oportunidade, 
quaisquer investidas por parte dos eternos inimigos da 
democracia. Alem do mais tera ele oportunidade de exa­
minar, inclusive, propostas de emendas constitucionais 
destinadas a revogar este capitulo infame da Consti­
tuicao, dando-Ihe outra redacao, restabelecendo ai 0 es­
tado de sitio, segundo a sua feicao democratica, decreta­
do pelo Congresso Nacional a pedido motivado do Po­
der Executivo. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Saramago Pinheiro. 

o SR. SARAMAGO PINHEIRO (PDS - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, quero dizer, em poucas palavras, que 
quando exercia a minha profissao de advogado e 0 fui 
ate ser convocado pelo povo para representa-Io sete ve­
zes na Assemblela Legislativa do meu Estado e agora por 
duas vezes na Camara dos Deputados, sempre Ire ouvia 
dizer que a lei que restringe direitos so abrange os casos 
que especifica. A regra geral e a eleicao secreta. Por ela se 
bateram tantos que hoje estao aqui a criticar a nobre Co­
missao Diretora do Senado Federal. E por incrivel que 
pareca, as contradicoes no seio da Oposicao sao gritan­
tes. Ha Deputados e Senadores que vaG it televisao decla­
rar que se houvesse eleicao direta ela nao iria influir ab­
solutamente na escolha dos candidatos. Ainda ha pouco 
urn deputado dlzia aqui que a votacao secreta foi para 
que 0 Ministro da Justica pudesse fazer pressao sobre os 
deputados que irao votar secretamente. 

Ora, Sr. Presidente, ISSO e apenas uma tentativa dejo­
gar contra nos 0 povo brasileiro. 

Outra coisa nao foi essa campanha pelas Diretas, e es­
tou it vontade, porque nao podendo comparecer, aqui 
vim e declarei 0 voto "nao", mandei uma declaracao it 

_ Mesa, tirando-Ihe dezenas de milhares de copias. 
Mandei-as para todos os meus eleitores, pois quero que 
o meu eleitor saiba 0 que estou fazendo. 

o que lamento, Sr. Presidente, e que essa Oposicao 
que se dizia vitoriosa, que cantava glorias a sua vitoria, 
quando comeca com essas manifestacoes de desagrado, 
de injustica para com a Comissao Diretora do Senado, 
essa Oposicao esta dando a nos, do Governo, a certeza 
de que a vito ria esta muito proxima. 
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Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
Palmas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, e espantoso 0 que se assis­
te nesta Casa, porque aqueles que mais defenderam 0 

voto secreto, agora se opoem it instituicao desse voto na 
escolha dos delegados partidarios. E por que se opoem? 
Sera que 0 voto secreto nao foi urn aperfeicoamento das 
instituicoes brasileiras? Querem que se volte ao voto de­
c1arado da epoca dos coroneis? Pelo menos, Sr. Presiden­
te, e isso que estamos entendendo, pelas colocacoes que 
aqui sao. feitas por alguns elementos da OposiCao, que 
querem censurar 0 nosso Presidente do Congresso, 0 

nosso Presidente do Senado Federal, Senador Moacyr 
Dalla. E 0 que fez Moacyr Dalla? Nada mais do que 
cumprir uma determinacao da Mesa, uma decisao que 
foi tom ada, evidentemente, baseada nas atribuicoes da 
propria Mesa do Senado. Ninguem usurpou nenhuma a­
tribuiCao. Se tivesse usurpado, por que as Oposicoes nao 
entram com recursos aos canais competentes? Por que 
nao impetram recursos contra a decisao da Mesa? Sabem 
que irao perder. Porque, na verdade, as Oposicoes nau­
fragaram quando se regulamentou 0 Colegio Eleitoral. 
Nao querem admitir isso. Mas a verdade e que as !ide­
rancas peemedebistas e oposicionistas erraram, e agora 
nao admitem 0 erro. Quando se substituiu a expressao 
"escolha por eleicao", evidentemente foi 0 proprio Con­
gresso Nacional, foi a Camara e 0 Senado que passaram 
a exigir essa tomada de posicao da Mesa do Senado. A 
Mesa do Senado Federal, apenas como Mesa de urn Po­
der, toma uma determinacao aIicercada numa lei que foi 
aprovada pela Camara Federal, pelo Congresso Nacio­
nal, e pelo Senado da Republica. 

E eu me sinto muito it vontade, Sr. Presidente, porque 
votei contra a regulamentacao do Colegio Eleitoral, eu e 
mais alguns elementos do PT, mais alguns elementos do 
PDS, e votamos contra essa regulamentacao do Colegio 
Eleitoral. Os que estao protestando ai, Sr. Presidente, 
votaram a favor. Os mesmos hom ens das "Diretas" que 
enterraram 0 Colegio Eleitoral, Sr. Presidente, votaram 
todos sentadinhos, bonitinhos nas cadeiras do Congres­
so Nacional, votaram a favor da regulamentacao do Co­
legio Eleitoral e nao querem, evidentemente, dizer isso it 
opiniao publica. E agora se insurgem contra uma deter­
minacao honesta, cristalina, do Presidente do Senado, 
que deve ser respeitado e aplaudido por sua decisao co­
rajosa. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a Palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, decididamente estamos 
vivendo 0 momenta do cinismo politico brasileiro. E ai 
temos que instltuir 0 Trofeu "Oleo de Peroba" para 0 

maior "cara-de-pau" desta Casa. 
Sr. Presidente, hOJe pela manhii, assistindo ao "Born 

Dia Brasil", de repente, nao mais que de repente, apare­
ce 0 Senador Marco Maciel condenando a atitude do 
Presidente contra as eleicoes diretas, cond~nando a nao 
realizacao de uma pesquisa que eles queriam fazer, desde 
que a pesquisa fosse em torno deles, que era 0 Senador 
Marco Maciel e 0 Dr. Aureliano Chaves. Ai, eu levei urn 
susto. Falei:"Ue! Mas sera que 0 Senador Marco Maciel 
votou pelas "Diretas"? Nao votou, ele nao estava aqui. 
Sao uns "caras-de-pau", cinicos, que nao tem 0 menor 
respeito pela nossa inteligencia. E estes caveleiros usam, 
Sr. Presidente, e Srs. Congressistas, 0 povo, qualquer 
coisinha eles usam 0 nome do povo. Como se nos, 0 po-
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YO, fOssemos otarios, f6ssemos idiotas para nao perce­
bermos esta manobra, malandra, desses homens que fo­
ram derrotados numa convencao legitim a, e derrotados 
pularam para 0 lado de ca. 

Querem nossos espacos, querem os cargos e, por certo, 
quererao votos em 1986. 

Fala-se, agora, na atitude ins6lita do Congresso, da 
Mesa, que teria votado a obrigatoriedade do voto sigHo­
so para os delegados. Mas, interessante! Pimenta nos 0-

Ihos dos outros e refresco! Porque na hora em que os go­
vernadores pressionam com secretarias, com cargos, 
com abuso do poder a esses mesmos pariamentares, para 
que eles apoiem urn candidato que nao tem nada aver 
com eles, ai, eles acham tudo bonitinho. 

Fala-se a toda hora em corrupcao. Corrupcao na con­
cepcao deles e tudo aquilo que possa favorecer 0 candi­
dato de Ia. Agora, 0 outro candidato, que e 0 candidato 
da arrumacao democratica, Tancredo-Sarney, esses tern 
direito a tudo: of ere cern ministerios, secretarias, direto­
rias, todas as vantagens inimagimlveis, em troca do "tal" 
apoio dos liberais, da famosa Frente Liberal, Justo 
Verissimo, que em nenhum momenta se preocupou em 
saber do candidato da "arrumacao", como ele ira ou 
como iria solucionar 0 problema dos brasileiros, numa e­
ventual vitoria. 

Entao, Sr. Presidente, fico meio assustado nesta Casa 
- eu que sou urn recem-chegado, sou urn aluno preocu­
pado, querendo aprender boas manciras e boas coisas -
fico apavorado quando percebo que aqui se atira contra 
representantes dos partidos, os deputados estaduais, 
uma grande suspeicao, como quem di~ que secretamente 
eles poderiam se vender. Nao, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas. Eles poderao se vender sim, mas nao para 0 

candidato de la, mas para Olavo Setubal e Abilio Diniz, 
que comandam hoje a grande orgia monetaria deste Pais: 
milhares e milhares de dolares, comprando tudo, inclusi­
ve a Iiberdade dos meios de comunicacao! Isto sim e que 
nos temos que denunciar a esta Casa. 0 poder econ6mi­
co nao esta com Paulo Maluf; esta, exatamente, com a­
queles que depois de 20 anos "mandando", estao a­
poiando 0 candidato da "arrumacao democratica". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

A Organizacao Philips Brasileira esta comemorando, 
em 1984, os seus 60 an os de instalacao no Brasil. Sua ori­
gem foi a Sociedade Anonyma Philips do Brasil, fundada 
emjulho de 1924 com a finalidade de importar lampadas 
incandescentes e, posteriormente, radios-receptores. 
Com a Segunda Guerra Mundial, interrompendo as im­
portacoes, passa a empresa a desenvolver nDvas ativida­
des, como por exemplo, 0 enrolamento de bobinas, re­
venda de motores eletricos para fins industriais, venda de 
torneiras domesticas, dinamos para bicicletas, e ate inse­
ticida em po. A producao industrial propriamente dita 
so tera inicio em 1943, e em 1948, surge a primeira fabri­
ca para a producao de aparelhos de telecomunicacoes, 0 

marco do inicio da producao industrial da empresa no 
Brasil. 

A atual producao brasileira da Philips representa 
grande parte do seu longo espectro de producao indus­

. trial mundial, presente em 60 paises, sendo que no Brasil, 
o antigo importador de lamp ad as incandescentes 
transformou-se hoje, em urn complexo de 17 fftbricas, 10-
calizadas em Sao Paulo, Rio de Janeiro, Bahia, Pernam­
buco e Amazonas, todas elas controladas pela holding 
Inbraphil - Industrias Brasileiras Philips Uda., 
constituindo-se no maior parque eletr6nico do Hemis­
ferio SuI. Essas fabricas empregam 16 mil pessoas e estao 
Iigadas a oito mil pontos de venda. 
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A variada produ<;ao da Philips brasileira agrupa-se em 
tre8 grandes segmentos: produtos de consumo, que res­
pondem por cinqaenta por cento a cinqaenta e cinco por 
cento do faturamento do grupo empresarial; os compo­
nentes e materiais equivalem de 25% a 30% do fatura­
mento global da Philips no Brasil, e, por fim, 0 grupo de 
produtos protissionais, acrescido do grupo de servi<;os, 
sao responsaveis por 15% a 25% do faturamento. 

Gostariamos de salientar, Sr. Presidente, que a Orga­
niza<;ao Philips Brasileira, comemorando os seus 60 an os 
de Brasil, acaba de implantar na sua fabrica de Capuava, 
Municipio de Maua, na Grande Sao Paulo, 0 mais a­
vano;:ado equipamento antipoluente, ou seja, 0 precipita­
dor eletrostatico para controle da polui<;ao, havendo in­
vestido 0 equivalente a US$ 1,5 milhao. Por este proces­
so, cuja eticiencia e testada mundialmente, 98% do po ti­
cam retidos no precipitador, 0 que equivale a uma coleta 
de urn saco de 80 quilos de po a cada 20 minutos. 

Segundo informacao prestada pelo Sr. Sebastiao Juve­
nal da Fonseca Rosas, da Diretoria da Philips, "a fabrica 
de Capuava e a unica do pais a produzir vidros para ci­
nescopios de televisores em cores no Hemisferio Sui, 
produ<;ao esta completada pela fiilbrica de Sao Jose, que 
tambem possui unica instala<;iio industrial do Hemisferio 
SuI que faz a deposicao tricromatica de fosforos para te­
levisores em cores. Ambas permitem que a Philips pro­
duza no Brasil cinescopios de qualidade internacional 
com urn indice de nacionaIiza<;ao acima de 90%". 

" . 
Concluindo, congratulo-me com os 60 anos da Philips 

no Brasil, pelo avanco tecnologico nos setores em que a­
tua, especialmente no que se ref ere Ii fabricacao de cines­
capios e partes de vidro (que representa cerca de 30% das 
exporta<;oes da Philips no Brasil, 0 que corresponde, nes­
te ano, a USS 110 milhoes) resultados tao significativos 
que so foram alcan<;ados, alem da avan<;ada e atualizada 
tecnologia que possui, pela dedica<;ao e admiravel fndice 
de profissionalizacao dos integrantes da Diretoria e de 
seus funcionarios. 

Por fim, nao podemos deixar de assinalar, a atitude 
pioneira de Frederick Philips, que no ana de 1891, com 
seus filhos Gerard e Anton, criaram a Philips na Holan­
da, e hoje presente em 60 paises vern sendo urn modelo 
de integra<;iio e fator de desenvolvimento em todas as 
nac;;oes em que se en contra a empresa, sendo significativo 
o caso do Brasil onde a empresa nao remete mais do que 
5% do seu lucro, quando a propria legislac;;ao brasileira 
de remessa de lucros permite um percentual maximo de 
12%. 

Por todos estes motivos, empresas como a Philips sao 
sempre bem-vindas ao Brasil, assim como a todos os pai­
ses subdesenvolvidos e/ou em desenvolvimento. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Sabemos todos que e numerosa a imigrac;;ao arabe 
para 0 Brasil. Ao nosso pais os povos de origem arabica 
- Iibaneses, iraquianos, sauditas, jordanianos, palesti­
nos, sirios, etc. - tern dado, nos ultimos cern anos, prin­
cipalmente, uma sensivel contribuicao etnica, econdmica 
e cultural. 

Conhecemos todos tambem 0 drama e a luta de urn 
dos povos arabes - os palestinos - pelo seu direito a 
esse mimmo de que carece uma patria e um Estado: urn 
territorio. Urn territorio para viver em paz, construir 
uma cultura, relacionar-se com a comunidade mundial. 

Nenhum povo ou nac;;ao pode existir e perseverar no 
seu proprio ser, se nao tiver uma base ffsica - isto e, um 
territorio - para se estabelecer e edificar a sua propria 

. historia. 
Por is so, acompanhamos com simpatia os esforc;;os -

sobretudo os de carater diplomatico - que desenvolve a 
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OrganizaQao Para a Liberta<;ao da Palestina - OLP, em 
mUitas partes do mundo. 

No Brasil, tem ela um representante, 0 Sr. Farid Sa­
wan, 0 qual se bate, M algum tempo, pela abertura e ins­
talao;:ao de urn escritorio oficial da entidade na capital 
brasileira. 

Ha poucos dIas, segundo noticiaram jornais brasilei­
ros, inclusive daqul de Brasilia, 0 Sf. Sawan manifestou a 
sua esperano;:a de que 0 Governo do Presidente Joao Fi­
gueiredo autorize a instalaciio de urn escritorio da OLP 
em BrasfIia. E lembrou 0 Sr. Sawan que essa autoriza<;ao 
foi objeto de uma promessa feita pelo Presidente brasilei­
ro ainda em maw de 1979, ou seja, ha cinco anos e meio. 

Oxala cumpra 0 nosso Presidente da Republica essa 
promessa, a lim de que a OLP passe a ter - tam bern ela 
- ema base fisica que Ihe ampare a atuacao em nosso 
pais. 

Aproveitando a oportunidade, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, queremos registrar tambem 0 surgimento, 
nesta Capital, de urn Boletim Oficial da Liga Pariamen­
tar de Amizade e Coopera<;ao Arabe-Brasileira, distri­
buido aos Senadores, Deputados federais e Ministros de 
Estado, alem das entidades arabes existentes em nosso 
Pais. Numerosas noticias e informa<;oes uteis, sobre as a­
tividades da Liga, se veiculam nesse Boletim. E devemos, 
desde logo, ressaltar duas notfcias: a de que essa organi­
zat<ao tenciona, em breve, promover urn esforco no senti­
do de integrar, em si mesma, Deputados estaduais e Pre­
feitos brasileiros; e a de que os seus mesmos dirigentes 
pretendem criar, tambem proximamente, uma Liga Par­
lamentar de Amizade e Coopera<;ao Arabe Latino­
Americana. Ambas as iniciativas merecem ser acolhidas 
com simpatia, por constituirem manifesta<;oes de in­
tenc;;oes pacifistas, de coopera<;ao e amizada internacio­
nais. 

Era 0 que tfnhamos a dizer. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Lide­

ranc;;a do PMDB pediu it Mesa que concedesse a palavra, 
como Lfder, ao nobre Deputado Aluizio Campos. 

o SR. ALUIZIO CAMPOS (PM DB - PB. Como 
Uder, pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

E natural que as Oposi<;oes estejam manifestando 0 

seu espanto e desencanto com 0 Ato n9 2 da Mesa do Se­
nado Federal, que baixou instruo;:oes para suplementar 
omissoes na regulamentat<ao do funcionamento do Cole­
glO Eleitoral. 

Sem duvida, a decisao extrapola as atribui<;oes cometi­
das pela lei it Mesa do Senado, constituindo, substancial­
mente, abuso de poder. Infelizmente nao podemos fugir 
it conclusao de que tal ato nao se compatibiliza com 0 

exercicio do deeoro que deve conduzir 0 comportamento 
da direQao do Congresso Nacional. 

A nova Lei n° 47, que aItera a Lei Complementar n° 
IS, exclui qualquer participat<ao ou ingerencia da Mesa 
do Sen ado antes de receber a comunicaQao da eleicao 
dos de\egados da Assembleias que iran integrar 0 Cole­
gio Eleitoral. Na primeira fase do processo da escolha 
dos delegados a competencia e exclusiva dos partidos 
majoritarios em cad a uma das Asembleias. A altera<;1io 
substancial contida na Emenda nQ 22 foi exatamente 
para que a indlcaQao passasse a ser efetuada pelas banca­
das majoritarias, ao inves de continuar sendo feita pelas 
proprias Assembleias. 0 texto da Constitui<;ao, apesar 
de outorgar a competencia da escolha a agremia<;ao ma­
joritaria, nao descaractenzou a qualificaQao dos delega­
dos que comparecem ao Colegio Eleitoral como repre­
sentantes, ainda, das Assembleias Legislativas. A pro­
pna Lei n° 15, no seu artigo 8Q, estabelece de modo ex­
presso, taxativamente, que a votaQao para a escolha dos 
delegados das Assembleias Legislativas e nominal. 

Quando discutimos esta materia na Comissao de 
Constituit<ao e JustiQa, tive oportunidade de apresentar 
uma emenda repetmdo essa explicitat<ao, isto e, reafir-
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man do que a eseolha dos delegados fosse feita em sessao 
publica e por votaQao nominal. Alguns Deputados do 
PDS acharam porem que era desnecessario a repetit<ao 
porque nao se alterava 0 criterio anteriormente estabele­
eido pe\a Lei Complementar n° 15. Prevaleceu 0 entendi­
mento de que a transferencia da prerrogativa de indicar 
da Assembleia, como instituiQao, para 0 Partido majori­
tano, apesar dessa mudanQa, a lei nao modificou 0 cri­
terio da votat<ao nominal para a eleiQao dos delegados. 
Mas, admitindo-se, ad argumentandum tantum, que a 
nova lei, exatamente por regular a escolha dos delegados 
-pel a bancada majoritaria, deva ser interpretada restrita­
mente, ainda assim, a decisao seria interna corporis, ou 
seja, materia da competencia exc1usiva de cada bancada, 
para que, a seu tal ante, determinasse 0 criterio da indi­
cat<ao dos delegados. 

Ademals, 0 art. 7Q da nova lei, estipula, Sr. Presidente; 
quais 0 requisitos da comunicaQao a ser efetuada pelos 
Presidentes das Assembleias it Mesa Diretora do Senado, 
nao inc1u1l1do 0 criterio de votaQao, nem a este se ref erin­
do. Nao e que nos das Oposl<;oes nos preocupemos com 
o criterio de votat<ao. Para nos tanto faz que seja secreta 
ou nominal. Ai estao os exemplos citados por alguns 
companheiros que me antecederam na tribuna. 

De ontem para hoje ja quatro Estados, que apoiam 
Tancredo Neves, utilizaram a votat<ao secreta e fizeram 
as indicat<oes dos delegados, que van votar no nosso can­
didato. 

Nao tememos a mudanQa de apoio. 0 que nos preocu­
pa, Sf Presidente, realmente, e 0 ato arbitrario, eo abu­
so de poder, e transformar-se a Mesa Diretora do Con­
gresso num instrumento de interesse poiftico, faccioso, 
na tentativa de salvar a derrota evidente do candidato do 
seu partido residual, do que resta ainda 0 PDS, como 
agrelTI iaQao partidaria neste Pais. 

Na verdade, 0 que reflete a decisao da Mesa sao duas 
convic,<oes: a de que perante 0 povo de cada Estado, os 
Deputados tern vergonha de votar abertamente em dele­
gados que vao apoiar 0 Sr. Paulo Maluf e a de que eles 
conliam, acima de tudo, na fort<a, na eficacia, na eficien­
cia das tramoias subterraneas, nas corrup,<oes ultima­
mente tao acontecidas neste Pais, tantas vezes explodidas 
atraves dos escil.ndalos perpetrados em orgaos da admi­
nistrat<ao direta e 1l1direta do sistema atual. De sorte que, 
o que queremos ponderar e que, a pretexto de sugerir 
omissoes, se perpetre violenCla ilegal. Embora 0 novo 
diploma estipule que 0 Regimento Comum e os Regi­
mentos do Sen ado e da Camara devam ser utilizados 
subsidiariamente no processamento da votao;:ao do Cole­
glO EIeitoral, e preciso que nos precatemos contra a co­
ragem de exorbitiincia ja manifestada sem pejo, pela 
Mesa do Congresso que podera, como dizia ha pouco 0 

nobre Deputado Epitacio Cafeteira, insistir em subterfU­
gios que pretendam modificar a c1areza do funcionamen­
to da votaQao nominal. A vota<;ao nominal esta clara­
mente definida no Regimento Comum e no Regimento 
do proprio Senado. 0 Regimento Comum dispoe que 
sao tres as moda\idad~s de votaQao: a votac;;ao simboIica, 
a votat<ao secreta e \I votaQao nominal. E esclarece que a 
votat<ao nominal e ostensiva, mediante cham ada indivi­
dual de cada um dos votantes sendo apurada Ii mrdida 
em que se manifesta, oral mente, a vontade de cada vo­
tante. 

o Sr. Valmor Giavarina - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ALUlZIO CAMPOS - Com muito pmzer. 

o Sr. Valmor Giavarlna - Nobre Deputado, V. Ex' 
coIoca muito bern a questao. Real mente, a nos, nao 
preocupa 0 fato de que a escolha dos delegados das As­
sembleias Leglslativas seja feita de maneira secreta, ou 
de manelra aberta, como queriamos nos. 0 que nos 
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preocupa, nobre Deputado, e 0 precedente aberto peia 
Mesa do Senado. Porque V. Ex', como eu, e tantos com­
panheiros da Comissao de Constituicao e Justica, parti­
cipamos daquela sessao em que se consubstanciou a ne­
gocJaQao felta. Havia urn substitutivo que estabelecia 
que a eleiQao Fosse secreta enos nao concordavamos com 
aquilo e concordamos com 0 texto negociado entre as Li­
deraneas, excluindo-se 0 termo "secreto". 0 que vale na 
interpretaeao da lei - V. Ex' sabe muito bern disso, to­
dos nos sabemos disso - e 0 espfrito do Iegisiador. E 0 

que e de se lamentar e que a Mesa do Senado tenha 
afrontado nao so mente a Comissao de ConstituiQao e 
JustiQa, mas principalmente esta Casa, e tambem ao pro­
prio Senado, as duas Casas que votaram de acordo com 
o acordo de LideranQas. Mas nobre Deputado, por falar 
em votaQao secreta, nos ouvimos agora ha pouco dois ou 
tres Deputados dizerem que nos temos medo da eleiQao 
secreta. Nao estao colo cando bern as coisas. EleiQao se­
creta e uma coisa, escolha de candidato pelo voto aberto 
e outra coisa. 0 povo escolhe os seus representantes se­
creta mente, mas exige 0 direito de fiscalizar 0 voto dos 
seus representantes. Entao, quando nos preconizamos a 
eleiQao aberta e para que 0 povo tome conhecimento de 
como andamos nesta Casa, de como votamos e de como 
representamos este mesmo povo. Nao se venha dizer que 
nos est amos contra eleiQao secreta. A eleicao secreta 
para e1eger os representantes do povo e uma coisa. Os re­
presentantes do povo deverao votar abertamente, para 
ficar sob os farois dos olhares da opiniao publica, a fim 
de que nao se escondam nada. 0 jornal 0 Globo de hoje, 
em seu editorial, coloca muito bern as coisas, diferen­
ciando a eleieao secreta da eleiQao escondida. 0 que que­
rem os malufistas e votar escondidos. Enos queremos 
votar abertamente, para dizer ao povo: "votamos assim 
porque pensamos assim". E representamos a sua vonta­
de dessa maneira. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS - Mas afronta a que se 
refere V. Ex· atinge a urn plano mais amplo: 0 plano eti­
co do comportamento partidario. Houve urn acordo de 
LideranQas. Para que esse acordo se consumasse teria de 
haver transigencia de parte a parte, sob 0 compromisso 
de nao demorarmos a regulamentacao do funcionamen­
to do Colegio Eleitoral, para que a sucessao se procedes­
se sem maiores dificuldades eventuais, decorrentes da 
inexistencia dessa regulamentaQao. 

o Sr. EpitIicio Careteira - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ALUlzIO CAMPOS - Urn momento, conce­
derei com muito prazer, dentro em pouco 0 aparte a V. 
Ex' 

E tradieao democratica, os acordos de lideranca sao 
compromissos eticos que funcionam a base de confianca 
reciproca cuja violaQao e muito mais grave do que mes­
mo a violaeao de certos textos escritos. 

A Mesa do Senado, infelizmente, descambou para 
adotar ato abusivo, inoculando exigencias que nao Ihe 
sao absolutamente atribufdas pela lei. 

o que a lei exige, na comunicaeao da Presidencia da 
Assembleia 11 Mesa do Senado sao tres coisas: os nomes e 
qualificaeao dos delegados e suplentes, copia da Ata de 
eleiQao desses delegados, copia do oficio de indicaQao, 
pelo Lfder, dos nomes escolhidos. E isso que a lei estipu­
la. Eo ato da Mesa introduz na comunicaQao a exigencia 
da votaQao secreta, requisito absolutamente inexistente, 
para cumprimento da comunicaeao oficial. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Epitacio Cafe­
teira. 

o Sr. EpitIicio Careteira - Nobre Deputado Alufzio 
Campos, V. Ex' da, nao a esta Casa, mas da 11 Mesa, 
uma aula de Direito, conhecedor profundo que e V. Ex' 
do assunto. Ainda ha poucos momentos eu tratava deste 
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assunto e fui referido por V. Ex' E que, dentro dos ca­
suismos imaginados, fala-se ate que estao conseguindo 
pareceres dizendo que a votaQao po de ser secreta, deve 
ser secreta. Agora, imaginem que no estilo da votacao, 
nom mal, mediante chamada de cada Parlamentar, foram 
escolhidos todos os Presidentes da chamada Revolucao, 
inclusive 0 Presidente Joao Figueiredo. Se aquele tipo de 
votaeao nao e correto, estao tirando a legistimidade da 
escolha do Presidente Figueiredo. Entao, a ideia desta 
votaQao do Colegio Eleitoral e algo que, pela primeira 
vez, sera feita no Brasil, porque nunca se escolheu Presi­
dente sem a participaQao do povo. Eu nao acredito, 
nobre Deputado Alufzio Campos, que a ignomfnia possa 
chegar a tanto: a se modificar 0 que se tornou uma tra­
dieao do proprio arbftrio que durou 20 anos. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS - Nobre Deputado, nos 
como V. Ex', esperamos que a Mesa do Congresso eleve 
o seu comportamento, porque ela, ainda querera baixar 
algumas disposiQoes para 0 funcionamento da propria 
sessao na qual 0 Colegio Eleitoral ira escolher os futuros 
Presidente e Vice-Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior. Fazendo 
soar as campainhas) - Comunico ao nobre orador que 
o seu tempo esta esgotado. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS - You concluir, Sr. Pre­
sidente, mas peQo que V. Ex' permita-me, apenas, rapi­
damente, fazer as minhas conclusoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Mesa 
concede a V. Ex' 0 tempo necessario para faze-las. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS - Nao estou discutindo 
no plano politico, porque no plano politico e muito con­
traditoria a posiQao do Partido governamental. Se 0 Go­
verno quisesse mesmo a eleicao direta e secreta, ele se 
juntana a nos para apoia-Ias, enos, imediatamente, aco­
Iherfamos a sua cooperaeao para ainda a fazermos na 
proxima sucessao presidencial. 0 PDS nao deseja mes­
mo a eleiQao direta nem voto secreto para 0 povo. Dese­
ja, como disse 0 nobre Deputado Valmor Giavarina, 0 

voto escondido, que e coisa diferente. 
Sr. Presidente, permito-me chamar a aten"ao de V. 

Ex' e de seus pares, componentes da Mesa do Congresso, 
para a ordem de votaeao dos eleitores do Colegio Eleito­
ral. Quem Val votar sao os Senadores, os Deputados Fe­
derai~ e os Delegados das Assembleias Legislativas. 0 
Regimento Comum estabelece que a votacao, iniciada 
pela Ciimara dos Deputados, de norte para suI, seja se­
guida pelo Sen ado, restando, conseqiientemente, os De­
legados das Assembleias Legislativas. 

Esperamos que a Mesa nao pretenda desrespeitar 0 

conceito de vota"ao nominal, tradicionalmente firmado 
e estipulado no Reglmento Comum e no proprio Regi­
mento do Senado, segundo 0 qual a votaeao nominal e 
ostensiva, individual, por chamada e resposta orais, sen­
do 0 voto anotado pela Mesa a medida que for sen do 
proferido. 

Muito obrigado a V. Ex' (Muito bern! Palmas prolon­
gadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, como Ifder do Partido dos Trabalhadores, ao 
nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. Josfl: GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador. Como Lfder.)­
~r. Presidente, Srs. Congressistas: Estabeleceu-se aqui 
uma discussao de algo que nao eXlste sobre 0 voto secre­
to, 0 voto descoberto. Essa discussao nao existe. Nos de­
vemos colocar os termos nos seus devidos lugares e as 
palavras do vocabulario existem para serem usadas ade­
quadamente. 0 que discute, com 0 ato da Mesa, eo voto 
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escondido, nao e 0 voto secreto. E vamos historiar com 
esta questao se colocou na nossa vida poIitica. 

Na epoca do regime militar repressivo e terrorista, era 
o proprio regime, porque precisava manter a pressao 
sobre os Deputados e Sen adores na homologaQao dos 
generais de plan tao como Presidente da Republica, que 
tinha medo do voto do Deputado e do Senador. Entao, 
ele tinha que ir la e dizer 0 seu voto. E foi assim, na ho­
mologa"ao dos Generais Presidentes ate 0 General Fi­
gueiredo. E agora dizendo que e democratico - e eu as­
sisti a este debate na Comissao de Constituicao e Justi"a 
- se buscou 0 voto secreta para 0 representante do po­
YO. Advogo uma tese geral, de que 0 voto secreto so e de­
mocratico para 0 eleitor, diretamente, por isso e que de­
fendemos a eleieao direta para Presidente da RepUblica. 
o representante do povo jamais pode votar secretamen­
te, porque, na hora que ele for votar secretamente, isto 
nao e voto democratico, isto e cambalacho. isto e cor­
rupeao, isto e mutreta, isto e joguinho, isto e rasteira. 0 
eleitor quando elege 0 seu representante, uma condi"ao 
para isto e ele saber as posi"oes e os votos do seu repre­
sentante, mas a poIitica brasileira construiu e amoldou 
varios monstros e monstrinhos ao longo da nossa his­
toria e 0 maior monstro que existe e a separacao entre 0 

eleitor e 0 representante. E foi 0 proprio regime militar 
que aumentou esta distiincia, transformando 0 represen­
tante do povo em urn instrumento de especulacao e de 
cambalacho. 

Fico pensando, Sr. Presidente, aqui com os meus bo­
toes, em que situa"ao de constrangimento se encontram. 
hoje, os delegados das Assembleias Legislativas. Essa ca­
tegoria de cidadaos brasileiros esta hoje sendo objeto de 
uma corrida e urn dia a Na"ao precisara conhecer 0 ver­
dadeiro dossie dos gran des cambalachos que se proces­
sam no interior dos Estados, seja via aparelho repressi­
YO, seja via Polfcia Federal, via SNI, via CIEX, seja via 
maquina clandestina do regime militar, seja via poder 
economico do Palacio do Planaito. Esse dossie, a Nacao 
tern que conhecer, para saber 0 quanto custou para 0 

povo brasileiro a nao-elei"ao direta para Presidente da 
Republica, porque, alem de se roubar 0 direito do povo 
de eleger 0 Presidente da Republica, esta se fazendo con­
tra seus interesses, num momenta de crise, em que a 
maiona do povo brasileiro esta pass an do fome, esta na 
miseria, esta se fazendo os maiores cambalachos que essa 
Republica ja conheceu em toda a sua Historia, quica ate 
o Imperio nao conheceu 0 cambalacho da natureza dos 
que vern se procedendo. 

Por que de uma hora para outra 0 processso suces­
so rio tern que ser atraves do voto escondido? Ninguem e 
ingenuo para nao perceber que e exatamente atraves des­
se meio que se darao as pressoes, em primeiro lugar. Pri­
meiro e a pressao para segurar 0 cidadao. Em segundo 
lugar, 0 dinheiro, porque duas coisas que se combinam 
neste Pais sao a pressao politica, a ameaca repressiva e 0 

dinheiro, como duas faces de uma mesma moeda. E isto 
que se esta verificando. 

E eu dizia, Sr. Presidente, nao constitucionalista, eu 
dizia na Comissao de Constitui"ao e Justica, e urn Depu­
tado me reprovou, que, quando se entrava nos meandros 
da discussao legislativa e constitucional da regulamen­
ta"ao do Colegio Eleitoral, 0 que men os interessava era a 
lei, 0 que menos interessava era a ConstituiQao! 0 que 
rna is interessavam eram as normas e as norminhas para 
fazer com que 0 jogo seja disputado no tapete verde. Isso 
sa bern os de campeonato de futebol. Quando se tracam 
as normas de urn campeonato, busca-se favorecer esse ou 
aquele time no tapetao. E isso que se conhece. 

Sr. Presidente do Congresso Nacional, presidindo esta 
sessao, Senador Lomanto Junior, disse ontem, e reafir­
mo agora, que 0 ato da Mesa, ao legislar sobre algo que 
nao podia fazer, avaneou demais 0 sinal; ela praticou 0 

que chamo de urn cambalacho. Porque ela nao podia de 
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maneira alguma avan~ar. Ela foi mais realista do que a 
rei, porque a proprio Senhor Presidente da Republica 
sancionou uma lei e a Mesa do Senado, com 0 nome de 
instru~oes, baixa uma outra lei. Nao pode, isto e eviden-

teo Nao sou jurista, nao sou especialista em leis, mas 0 

meu pobre conhecimento indica que nao posso ser inge- ' 
nuo com uma coisa dessa natureza. Tambem nao yOU fa­
zer uma discussao legislativa sobre isso, porque tambem 
seria uma segunda vez ingenuo. 0 que existe sao interes­
ses polfticos de urn jogo bruto, de urn jogo selvagem ... 

I[) Sr. Aluizio Campos - V. Ex' permite urn aparte? 

o SR. JOst GENOINO - ... pelo qual busca-se 0 

controle do Poder Executivo, sob qualquer hipotese, u­
sando qualquer meio, desde que se garanta a hegemonia 
para urn determinado grupo. 

Fico a vontade para dizer isto, Sr. Presidente, porque, 
na Comissao de Constitui~ao e Justi~a e aqui no Ple­
nario, fiz uma pergunta aos Parlamentares, quando esta­
vamos regulamentando 0 Colegio Eleitoral, com aquela 
tranqiiilidade e coin aqueJa euforia, nao estavamos pre­
parando a "cama" que iria levar a Sr. Paulo Salim Maluf 
a Presidente da Republica? Eu dizia que Maluf, como i­
nimigo numero urn do povo brasileiro, so sera destruido, 
so sera derrotado com as mobiIiza~oes e com a pressao 
popular. E na Comissao de JUStilia alertava a Oposi~ao: 
se ela quisesse, derrotava 0 substitutivo do Deputado 
Osvaldo Mello e aprovava, evidentemente sem 0 voto do 
PT, 0 substitutivo que estabelecia a vota~ao em aberto. E 
diivamos a nosso voto, para derrotar 0 substitutivo do 
Deputado Osvaldo Mello enos retirariamos, para nao a­
provar a regulamenta~ao do Colegio Eleitoral. Preferi­
ram a acordo; agora, acordo num terreno pantanoso 
como esse e se atolar no proprio pantano e fazer acordo 
dentro do pantano, e se awlar dentro dele proprio. Por­
que, num jogo como esse, urn acordo como foi feito so 
poderia gerar no que gerou. Enos registramos isto, nesta 
Casa, porque se isto nao tern efeito politico, porque so­
mos uma for~a pequena, pelo menos urn dia 0 historia­
dor vai ver nos Anais do Congresso Nacional e da Ca­
mara dos Deputados que esse cambalacho que foi feito, 
que essa mutreta toda em torno da sucessao presidencial, 
contra a vontade do povo, teve alguem, teve gente que 
disse que isto ai iria dar no que esta dando. Esperava ate 
que a tempo fosse mais longo para confirmar certas acer­
tivas, mas 0 tempo esta muito CUltO - e de urna semana, 
e de dias - para mostrar que esse jogo, do jeito que ele 
esta colocado, e inexoravel, e irreversivel, e uma disputa 
selvagem e brutal em torno de alga onde existe interesses 
econ6micos poderosissimos. 

Eu dizia que a Colegio Eleitoral nao e orgao de dispu­
ta, nem de perder nem de ganhar. E urn orgao homolo­
gatorio, e uma arena homologatoria, porque se sabe an­
temao quem ganha au quem perde. E nos vamos viver, a 
Na .. ao brasileira ira viver, ate 0 dia 15 de janeiro, fatos 
como nunca ela viu. E a nossa tarefa, Sr. Presidente, e e­
xatamente divulgar esses fatos. Urn dia nos deveremos a­
presentar urn dossier de todas essas coisas, para que a 
,..[aeao conheea a que esta sendo feito. Isso po de aconte­
cer, nao par questao moral au etica, apesar da politica 
nao ser amoral nem aetica, mas par uma questao de inte­
resses populares que estao em jogo, de interesses de urn 
Pais que estao em jogo. Quantas negociatas nao envol­
vern banqueiros internacionais? Quantas negociatas nao 
envolvem grupos econ6micos poderosos, como a IBM 
no mercado de informatica? Quantas negociatas nao en­
volvem as mecanismos do aparelho repressivo que, de 
uma hora para outra, criou a fantasma da subversao 
para criar urn clima psicologico aonde se justificara gol­
pes ate maiores do que as que estao sendo feitos? Essa 
diaU:tica, esse mecanismo que a politica das elites brasi­
leiras se enfiou e que deu no que esta dando. 

Por isso; Sr, Presidel)te, nos r~afi~mamos a posi~ao do 
Partido dos Trabalhadores, em rela~ao a natureza intrin-
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seca do Colegio Eleitoral; par isso temos uma posi~ao de 
repudio, de boicote ao Colegio Eleitoral. Em segundo lu­
gar, a natureza intrinseca da disputa, ora em jogo, e uma 
natureza pela sua essencia, nao pela atitude dos homens, 
mas pela sua natureza, ela e corrupta e corruptivel, por­
que para ganhar urn delegado de uma assembleia tera 
que se balancear quem vai dar mais ou quem vai dar me­
nos; quais as pressoes que se tern: qual a dossie que se le­
vanta; quais as coisas que aparecem, de uma hora para 
outra, nos bails do Ministerio da Justi~a para se fazer 
pressao contra esse au aquele cidadao? 

Agora, diante de tudo isso, sera que a povo brasileiro 
vai assistir a tudo como urn espectador apenas? Eu consi­
dero que esta se brincando demais com 0 povo brasilei­
roo Esta se brincando demais! E muita coisa contra esse 
povo. Eu pergunto: "Como e que ficarii uma dona de 
cas a que, no final do mes, nao tern dinheiro para pagar 
aluguel, au fazer uma feira, au cortar a seu or~amento, 
au que a filho fica doente e nao po de comprar a reme­
did? E ao mesmo tempo ela venda, peJa televisao e lendo 
nos jornais, que a sucessao presidencial indireta envolve 
somas de bilhOes e bilhOes de cruzeiros? Como e que essa 
senhora ficara? Como, e que a desempregado ficara? 
Como e que urn trabalhador qualquer ficara? Como e 
que urn assalariado deste Pais, com os arrochos que es­
tao af, todo a dia e todo ames, ficara diante disso? 

Repito, Sr. Presidente,m acho que as elites deste Pais 
estao brincando com a povo brasileiro. Nao ha ser hu­
mana - e af nao e uma questao politica, nem ideologica, 
e uma questao de dignidade do ser humano, de nao acei­
tar isso passivamente. Sera que podemos aceitar isso pas­
sivamente? Isso fere alga alem da politica; isso fere algo' 
alem da ideologia; fere a verdadeiro sentido do ser hu­
mana, da insubordinaeao, da indignidade desse fatos 
que ora se verificam na politica brasileira. 

Reafirmamos, Sr. Presidente,-a posi~ao do Partido dos 
Trabalhadores que e de boicote e de denuncia do Colegio 
EleitoraJ. E aqui queremos manifestar, francamente, ao 
Vice-Presidente do Congresso Nacional que temos uma 
posieao de obstruir a pauta do Congresso, porque acha­
mos que a sua Mesa merece, hoje, de nossa parte, urn 
voto de desconfianea. Eu assinaria, e acho positivo, para 
que uma moc<ao de censura Fosse feita, nao porque isso 
nao tenha nenhum efeito legal, mas porque sabemos que 
a Regimento desta Casa e antidemocratico. 

Disse ontem que a caminho entortou nao so a boca 
dos que a usaram, mas entortou a boca daqueles que fo­
ram vitimas. Tanto autoritarismo, tanta burocracia, tan­
ta ditadura que parece que 0 Parlamento se acostumou 
com isso. Quando nao e 0 Palacio do Planalto que faz a 
cambalacho, e a Presidencia da Mesa do Senado que 0 

faz. Quer dizer, a cachimbo entortou os ditadores, e en­
tortou tam bern aquelas vitimas da ditadura, que foi exa­
tamente a de quebrar a autonomia do Parlamento brasi­
leiro. 

Nobre Deputados Aluizio Campos, V. Ex" tern a apar­
teo 

o Sr. Aluizio Campos - Nobre Deputado Jose Genoi­
no, e realmente desalentador que a Congresso Nacional 
nao tenha ainda alcanc<ado a necessaria autonomia para 
restaurar as elei~oes diretas. E como bern disse V. Ex", se 
tivessemos tido a coragem de regular essa preferencia, as 
coisas ja estariam tomando urn rumo completamente di­
ferente. Mas, nos esperamos que apesar do posiciona­
menta correto do Partido de V. Ex' contar a Colegio 
Eleitoral, que e a posicionamento de todas as Oposieoes, 
a Partido dos Trabalhadores, se necessaria, nao permita 
que a pior acontec<a, mesmo atraves do Colegio Eleito­
ral, que de a reforeo que porventura se torne necessario, 
embora estejamos convictos de que, mesmo sem a com­
parecimento do Partido de V. Ex", nos conseguiremos 
bastante maioria para derrotar a candidato do Partido 
do Governo. Quanta ao voto secreta, como sabe V. Ex', 
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ele foi institufdo como urn instrumento de prote~ao a­
queles que sao oprimidos pelo poder econ6mico. Era 
uma forma de permitlr que eles, apesar das opressoes 
existentes pudessem, atraves da cabin a, protegidos pela 
propna consciencia, pudessem manifestar Iivremente 
suas op,<oes. Entretanto, uma coisa e 0 voto indireto 
para milh6es de votantes, outra e a voto indireto relativo 
a urn numero minima de votantes, conhecidos, identifi­
cados, que pass am entao a ser as vitimas daquelejogo de 
poder a que V. Ex· se referiu. E hoje mesmo nos estamos 
tendo a informaeao de que, no Estado do Maranhao, 17 
Deputados do PDS se encontram praticamente em car­
cere privado, na casa de urn determinado lider politico, 
cercados de seguraneas par todos as ladas, sem direito a 
contatos externos, para sairem dali ate a sede da as­
sembleia e escolherem, sob esse clima de coa~ao, as dele­
gados do seu Partido ao Colegio Eleitoral. S6 dou essa 
informaeao para i1ustrar a pronunciamento de V. E' 

o SR. JOst GENOINO - Pais nao, nobre Deputa-. 
do Aluizio Campos. Fatos mais graves do que as que es­
tao acontecendo certamente acontecerao, porque sao 
inerentes a esse jogo bruto. Eu tenho reafirmado que esse 
jogo bruto envolve interesses tao poderosos que, dentro 
dele, nao cabe nem poderl! caber, pela sua natureza, as 
reivindicacoes e as interesses dos trabalhadores, das 
massas populares. Esta e a posieao do Partido dos Tra­
balhadores. 

o outro, da elei .. ao direta, sim, porque famos para a 
pra,<a expor programa, expor plataforma, sabendo, ten­
do consciencia, inclusive, de uma coisa, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, de que a maior vitima, na Hist6ria do 
Brasil, se ha alguem que foi mais desrespeitado na His­
tori a do Brasil foi a voto, nunca se respeitou a voto. 
Quando ele foi estabelecido era voto censitario, era voto 
por dinheiro. Depois, foi a voto do "cabresto", da epoca 
do "curral eleitoral", que foi a epoca da Republica Ve­
Iha. Oepois de 30 para ea foram as sucessoes de ditadu­
ras militares para quebrar 0 vontade do voto. Entao, a 
voto, neste Pais, nunca foi respeitado, mesmo quando ele 
e secreto e direto, pais a poder econ6mico influi sabre 
ele. Agora, criou-se mais uma categoria de voto, que nao 
e 0 voto secreta do representante, que prefiro dizer que e 
a voto "escondido". 0 que a Mesa do Senado fez foi de­
terminar a voto "escondido" para os delegados das as­
sembleias legislativas. E com isso nao podemos, de ma­
nelra nenhuma, concordar. 

Entendemos, Sr. Presidente, para concluir, que essa 
tragedia, que e hoje a sucessao presidencial brasileira, 
confirma mais amda a posieao do Partido dos Trabalha­
dares de denunciar a Colegio Eleitoral e dizer que nada 
tern as a ver com esse jogo bruto e selvagem, com esse ter­
reno pantanoso que, quem entrar nele, tera necessaria­
mente que sujar a seu corpo com a atoleiro da lama que 
envolve 0 Colegio Eleitoral. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palm as ) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Saramago Pinheiro, que 
falara como Lfder do POS. 

o SR. SARAMAGO PINHEIRO (PDS - RJ. Como 
Lfder, pronuncia a seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

Quero agradecer a Oposi,<ao a fato de estar aqui, neste 
momento, na tribuna, porque, ontem, depois de falar a 
OposiGao, atraves dos seus Ifderes, 0 que verificamos e 
que, quando a Oeputado Joacyl Pereira, que Iiderava a 
nossa Bancada aqui no Senado, pediu a palavra para co­
mentar as discursos que eram feitos contra a decisao da 
Mesa do Senado, 0 Lfder de urn Partido, nao me recorda 
quem foi, antidemocraticamente, pediu a palavra e, ale­
gando inexistencia de quomm, impediu que falasse a re-
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presentante do PDS. Portanto, quero, inic.almente, 
agradecer a generosidade da OposiQao que permite, hoje, 
que 0 representante do PDS fale aqui, nesta sessao, para 
dizer e repetir, rapidamente, 0 que disse em pequenas co­
municacoes: 0 ato da Mesa do Sen ado e irreproch{lVeI, 
porque ainda a pouco assistimos Deputados que exigi am 
desde ja que a Mesa do Sen ado regulamentasse a eleiQao 
no dia 15 de janeiro. Nao queremos ter surpresas; toda a 
Casa ouviu, estii nos Anais, estii gravado, estii taquigra­
fado, os Deputados que 0 disseram hoje, aqui, nesta ses­
sao que urgia que a Mesa do Senado fizesse a regulamen­
tacao da eleiQao no dia 15, para que nao houvesse sur­
pre~a para quem quer que Fosse. Portanto, Sr. Presiden­
te, queremos ressaltar a beleza de discurso que fez 0 
nobre Deputado Aluizio Campos,jurista emerito, apren­
demos, como velho advogado mllitante que fui, aquela 
ordenacao Pas de mullite SIUS grief; quando nao hii pre­
juizo, nao hii nulidade. E, hoje estamos verificando 
varios Governadores se apressaram, como 0 do Piaui, e 
ja eIegeram os 6 representantes para 0 Sr. Tancredo Ne­
ves. De modo que, quando nos, dos PDS, conseguimos 
fazer ou preparamo-nos para eleger 6 representantes, 0 
ceu desaba, sofremos acusaQoes tremendas de que e cor­
rupcao, que estii ocorrendo carcere privado, que lamen­
tavelmente, ninguem acredita. Nao e possivel que 17 
ilustres deputados do Maranhao, estejam aqui em 
Brasilia, sob 0 regime do carcere privado para poder vo­
tar na e1eiQao dos representantes da Assembleia Legisla­
tiva do Maranhao. 

Mas, Sr. Presldente, 0 que a OposiQao devia fazer e 
congratular-se pela primeira vez, nesses 20 anos, dois 
candidatos escolhidos Iivremente por seus partidos - es­
tou muito a vontade nesta tribuna, porque todos sabem 
que fUl partidario do Ministro Mario Andreazza por de­
ver de gratidao, porque ao longo dos meus 9 man datos, 
eu desafio quem tern a audacia de levan tar qualquer sus­
peita sobre meu comportamento politico e moral. Fiquei 
ao lado de Mario Andreazza, porque, nos fluminenses 
temos a Ponte Rio-Niteroi que SEx· construiu, temos a 
estrada Rio-Santos que Iibertou Parati e Angra dos Reis 
definitivamente. Temos a estrada que vai de Teresopolis 
para a Rio-Bahia, que fecundou a regiiio centro-norte do 
meu Estado. E eu que sou niteroiense, filho de pai cam­
pista, tinha uma tristeza profunda, na minha alma, 
quando via a estrada Nlteroi-Santos interrompida por 
urn simples pantano, que Mario Andreazza terminou, e 
asfaltou a estrada Niteroi-Campos. S. Ex~ erradicou a fa­
vela da mare, que envergonhava nao so nos fluminenses, 
como os brasilelros. As familias moravam em palafitas, 
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soh 0 lodo, acometida pelos mosquitos, criancas caiam a 
nOlte e mOrrIam afogadas no lodo. 

Mas vencido 0 meu candidato, 0 meu dever politico 
era permanecer fiel ao partido. Sinto, Sr. Presidente, ma­
goas profundas quando vejo companheiros que aqui, 
como Vice-Lider, desta tribuna defendiam 0 Governo de 
uma maneira veemente, hoje se congratulam com 0 que 
eles chamam os "pedacos do nosso partido". E lamenta­
vel isso, porque enquanto nao tivermos partidos fortes, 
nao teremos democrac.a neste Pais. Eu sou, Sr. Presiden­
te, do Governo do PDS, sou daqueles que nao apedre­
jam 0 sol que se poe. Hoje, talvez eu seja urn dos Deputa­
dos que mais procura estimular 0 Presidente Figueiredo 
quando vai a televisao e faz a prestacao de contas, por 
exemplo, do que fez no setor de minas e energia, que, 
quer queira ou nao queira a Oposicao, e uma obra que 
gravara 0 seu nome na Historia deste Pais. Urn Presiden­
te que chega ao Governo, quando 0 Pais colhia 160 mil 
barrIs de petroleo por dia, e ja nesta altura ja est a a co­
Iher 510 mil barris de petroleo por dia, apresenta real­
mente alguma coisa para 0 futuro. Recordo-me que 
quando eu numa das pequenas comumcacoes aqui do 
Congresso Nacional fiz referencia a fala do Governo, urn 
Deputado disse' "Nao; nos queremos saber e so do bem­
estar do povo; essa historia de quinhentos mil barris de 
petroleo por dia, essa historia de Tucurui e de Itaipu nao 
diz nada ao bem-estar do povo". 

Ora, Sr. Presidente, sou urn homem oriundo da c\asse 
rural, advogado da rOQa, sei 0 que significa a educacao 
rural para melhorar 0 nivel de Vida da familia rural, e se 
tive~semos levado para 0 interior a educacao rural, nao 
terfamos no Rio de Janeiro aquelas favelas Imensas, por­
que 0 povo teria ficado onde tern radio, televisao, gela­
deira, onde tern conforto. Bomba de irrigacao movida a 
eletricidade aumentaria a produtividade da vida rural. 
Mas e asslm; nunca a Oposicao esta satisfeita. Nesta 
hora em que, se eu falar tanto no regime discricionario 
como no autoritario desses vinte anos, fico sorrindo inte­
f10rmente Sou urn Deputado que gosto da pacificaQao, 
enfrento a luta quando estao envolvidos problemas de 
carater e de moral, mas nlio rompo jamais com compa­
nheiro por motivos politicos. 

Ainda ha alguns meses atras, 0 Sf. Jose Sarney ocupou 
a tribuna do Senado, unico orador, e se dirigiu ao Sr. 
Tancredo Neves em term os os mais veementes e injustos. 
Tenho em meu arquivo urn telegrama do Sr. Jose Sarney 
congratulando-se com 0 meu voto. Como disse hoje pe\a 
manha, nlio me ausentei deste plenario, porque nos, sim, 
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do PDS, e que fomos corajosos, porque votamos acutila­
do~ por aquela imensidlio de pessoas que nlio tinham 
condicoes de estar aqui, no Plenario, as quais foram in­
troduzidas para nos pressionar. Tive a franqueza de vo­
tar c1aramente "nao", e recebi urn telegram a do Sr. Jose 
Sarney wntratulando-se comigo por eu ter votado de­
fendendo os postulados do Partido, indiferente ao terro­
rismo da Oposicao, que la no Rio de Janeiro construiu 
grande:! cartazes comos'nossos nomes. Deputados hou­
ve aqui, do PDS, que tiveram seus filhos, que estudam 
em faculdades, ameaeados ate na sua integridade ffsica. 
Que democracia e essa? Que liberais sao esses que saem 
do meu Partido e nlio querem reconhecer 0 resultado de 
uma eleieao, de uma conveneao livre, de uma conveneao 
democratica? 

Sr. Presidente, no final destas desataviadas palavras, 0 

que quero e saudar a Oposieao, porque tao importante 
para urn Governo e uma bancada aguerrida para ajuda-
10 nas suas postulaQoes. 0 mais importante e uma Opo­
slQlio realmente sin cera e franca, que lembre ao Governo 
as suas falhas, para que 0 Govemo, corrigindo-as, possa 
fazer 0 bern para nos, Governo e para a Oposicao. Era 0 

que eu tinha a dizer. (Muito bern! Palm as.) 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, peeo a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra pela ordem, ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOs1t GENOINO - Sr. Presidente, com base 
no q 20 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a eVldente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requenmento de V. Ex· Efetivamente, nlio exis­
te 1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados, em Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia convoca os Senhores Parlamentares para uma 
sessao conJunta a realizar-se hoje, as 19 horas, neste ple­
mlrio, destmada a discussao do Projeto de Lei n° 12, de 
1984-CN, que dispoe sobre a criaeao de cargos no Qua­
dro Permanente das Secretarias das Secoes J udiciarias da 
Justica Federal de lalnstancia, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 45 mil1utos.) 

Ata da 338' Sessao Conjunta, em 24 de outubro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 20 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexan­
dre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Sil­
va - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgflio Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Marco 
Maciel - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhlies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Fran­
co - Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Hennque Cardoso - Severo Go­
mes - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao 
Mliller - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro 
Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Jose Fernandes­
PDS; Josue de Souza - PDS; Mano Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 
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Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Dionisio Hage - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; LUcia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - POS; Sebastiao Curio - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son LoMo -POS; Epitacio Cafeteira- PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Joao Alberto de Souza - POS; Joao 
Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Magno Bacelar - POS; Wagner Lago­
PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - POS; Fhivio Marcilio - POS; Furtado Leite -
POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; AluIzio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Jose 
Maranhao - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Mendonc;;a Bezerra - POS; Jose 
Moura - POS; Josias Leite - POS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire­
PMOB. 

AJagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Helio Oantas - pos; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 
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Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antdnio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Fernando Santana -
PMOB; Franc;;a Teixeira - POS; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Lourenc;;o - POS; Jose Penedo - POS; 
Leur Lomanto - POS; Prisco Viana - POS; Raymun­
do Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo 
Galvao - POS; Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson 
Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa -
PMO B; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS; 
Theodorico Ferrac;;o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Aloysio Teixeira - PMOB; Aivaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayuva 
Cunha - POT; Brandao Monteiro - PDT; Celso Pec;;a­
nha - PTB; Clemir Ramos - POT; OarCJ1io Ayres -
POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos -
POT; Denisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho -
POS; Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'OrneIlas 
- POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Cury - PTB; Jor­
ge Leite - PMOB; Jose Eudes - PT; Jose Frejat -
POT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga -
PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna -
POT; Osmar Leitao - POS; Ruben Medina - POS; Sa­
ramago Pinheiro - POS; Sebastiao Atalde - POT; Si­
mao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gonc;;alves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christo­
vam Chiaradia - POS; Emmo Gallo - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinhei­
ro - POS; Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino­
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Machado­
POS; Jose Mendonl(a de Morais - PMOB; Juarez Bap­
tista - PMOB; LUIS Oulci - PT; Luiz Guedes -
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Paulino CIcero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval - PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- POS; OjaIma Born - PT; ~iogo Nomura - POS; E­
duardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira Martins -
POS; Fhivio Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Dias - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias-Novaes - PMOB; Joao Herrmann Neto -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
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PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendonc;;a Falcao­
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacflio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite -
POS; Salvador JulianeIli - POS; Ulysses Guimaraes -
PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; IrapuaJ! Costa Junior 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joao Oivino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siquc:ira Campos-
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOS; 
Levy Oias - POS; PIinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueiro - PMOB; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem 
-pos. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDS; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; HeIio Ou­
que.- PMOB; Irineu Brzesinski - PMOB; Italo Conti 
- POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tavares -
PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Norton Macedo­
POS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; 
Renato Bernardi - PMOB; Renato Loures Bueno -
PMOB; Santos Filho - POS; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOS; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella -
POS; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOS; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - POT; Augusto Trem - POS; Oar­
cy Pozza - POS; Floriceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mar­
dini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues 
- PMOB; Irineu Colato - POS; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogac;;a -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Rossetti - POT; 
Nelson Marchezan ....,. POS; Nilton Alves - POT; Oly 
Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini 
de Morais - POS; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried 
Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; Victor 
Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 
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Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Senadores 
e 268 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa comunicaeao que sera !ida pelo Sr. 19-

Secretario. 

Elida a seguinte 

Brasflia, 24 de outubro de 1984. 
Senhor Presidente: 
Tenho a honra de comunicar a Vossa Excelemcia que 0 

Deputado Horacio Ortiz foi indicado por esta Lideranea 
para substituir 0 Deputado Jorge Leite na Comissao 
Mista encarregada de estudar e dar parecer sobre 0 Pro­
jeto de Lei n9 16, de 1984-CN, que "estabelece normas 
integrantes do Estatuto da Microempresa, relativas ao 
tratamento favorecido, diferenciado e simplificado a mi­
croempresa do campo administrativo, tributario, traba­
lhista, previdenciario e crediticio". 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de alto apreeo e distinta consideraeao. - Frei­
tas Nobre, Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sera feita a 
substituic;ao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Foi encami­
nhada a esta Presidencia solicitaeao do nobre Deputado 
Victor Faccioni, no sentido de que sejam acrescentadas 
as assinaturas de 159 Senhores Deputados e 25 Senhores 
Senadores a proposta de emenda a Constituieao que "al­
tera a redac;ao dos artigos 19,21 e 23 da Constituieao", 
da qual sua Excelencia e 0 primeiro signatario e que se 
encontra na Secretaria Geral da Mesa, aguardando 0-

portunidade para leitura. 
A Presidencia, nos termos regimentais, defere a solici­

taeao feita. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque, para urna 
questao de ordem. 

o SR. HtLIO DUQUE (PMDB - PR. Para urna 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Fundamento minha questiio de ordem no art. 131 do 
Regimento Comum que rege as duas casas. 

Trata-se de representacao que urn grupo de centena e 
meia de Parlamentares esta a fazer, perante a Mesa do 
Congresso Nacional, implicando responsabilidades sob 
o procedimento que fere 0 art. 35 da Constituieao, § 19, 
porque se investe, desrespeitando 0 decoro e desrespei­
tando a propria instituieao. Retiro-me ao ultimo e la­
mentavel acontecimento em que se envolve a Mesa do 
Senado com a regulamentaeao do Colegio Eleitoral. 
Encaminho-a V. Ex' nos seguintes termos: 
Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional 

Requeremos a V. Excelencia, com fundamento nos ar­
tigos 35, § 19 da Constituieao Federal e do artigo 131 do 
Regimento Comum do Congresso Nacional, que a Mesa 
do Congresso Nacional decida pela inconstitucionalida­
de do Ato Normativo da Mesa do Senado, promulgado 
no dia 22 de outubro de 1984, e ainda nao publicado, de 
forma inconstitucional, iIegal, abusiva e espuria, que de­
cidiu estabelecer seja secreto 0 voto das bancadas majo­
ritarias das Assembleias Legislativas dos Estados para 
escolha dOB seus delegados ao Colegio Eleitoral; 
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Considerando que esse afrontoso Ato Normativo da 
Mesa do Senado, e ditado por quem nao tern qualquer 
competencia legal para edita-lo, competencia esta que 
nao foi atribuida it Mesa do Senado na Constituieao, nas 
Leis Complementares n9 15, de 13-8-73 e n9 47, de 22-10-
84 ou no Regimento Comum do Congresso Nacional; 

Considerando que os Senhores Senadores Moacyr 
Dalla, Lomanto Junior, Raimundo Parente, Lenoir Var­
gas e Almir Pinto atraves desse Ato Normativo se atri­
buiram prerrogativas e atribuieoes constitucionais e le­
gais que nao possuem e assim violaram ditatorialmente 0 

disposto nos artigos 43, 46 e 74 § 39 da Constituieao F~­
deral, praticando 0 abuso das prerrogativas de membros 
da Mesa do Senado, previsto no artigo 35, § 19 da Consti­
tuieao Federal para servir aos seus escusos interesses 
politicos-partidarios. 

Caso Vossa ExcelencIa nao aceite ou indetira a presen­
te questao de ordem, os requerentes de logo recorrem 
para 0 Plenario, de modo que esta questao de ordem e a 
decisao de Vossa Excelencia sejam remetidas it Comissao 
de JustIea da Camara dos Deputados, a que pertencem 
os recorrentes. 

Sala das Sessoes do Congresso Nacional em 24 de ou­
tubro de 1984. - Oswaldo Lima Filho - Helio Duque­
Raymundo Asfora (Seguem-se uma centena e meia de as­
sinaturas dos Senhores Congressistas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tao logo 0 

documento nos chegue as maos, a Presidencia 0 recebe 
nao como uma questao de ordem mas como uma inda­
gac;ao regimental, que sera estudada na forma do Regi­
mento e sera dada a destinaeao e a decisao regimental. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra, para uma questao de ordem, ao nobre Deputa­
do Helio Duque. 

o SR. HtLIO DUQUE (Para uma questao de ordem) 
- Eu nao fac;o, Sr. Presidente, nesta questao de ordem, 
nenhuma inquirieao. Eu me fundamento na Consti­
tuic;ao, que e 0 documento maior, no Regimento Co­
mum do Congresso Nacional, nos regimentos subsl­
diarios, que sao os Regimentos do Senado Federal e da 
Camara dos Deputados. Encaminho, como questao de 
ordem e nao como termo perquiritivo. E isto que quero 
que V. Ex' fac;a constar. 0 que estou encaminhando, e a 
Mesa nao pode recusar, e uma questao de ordem. A 
Mesa tern 0 direito de rejeitar esta questao de ordem. 
Pode faze-Io, inclusive, neste instante. Cabe, contudo, 
aos Parlamentares que a fundamentam, exatamente 0 di­
reito de recorrerem it Comissao de Constituieao e Justiea 
da Casa, onde os autores desta propositura a integram, 
que e a Camara dos Deputados. 

Eu gostaria que a Mesa detinisse mas nao em termos 
de inquiric;aolrmentavelmente, a Assessoria nao asses­
sora bern, assim como nao assessorou na reuniao de 
segunda-feira, quando imbuido dentro de urna reuniao 
que se destinava a tratar de assuntos administrativos, 
numa reuniiio normal e administrativa da Mesa do Sena­
do da Republica, 0 que se fez foi embutir, dentro do seu 
temario, aquelas alegac;oes fraudulentas, inconstitucio­
nais, espurias, ilegitimas, imorais e casuisticas. Que nao 
queira agora, mais uma vez, a Assessoria transferir infor­
mac;oes que nao condizem com 0 sentido da proposieao 
que estamos encaminhando. 

Formulamos uma questao de ordem e, por isso mes­
mo, quando a palavra nos foi deferida, nos a fundamen­
-tamos no art. 131 do Regimento Comum das duas Ca­
sas. Insisto: 0 art. e 131, das questoes de ordem, que diz 0 

seguinte: 

Das QuestiJes de Ordem 
Art. 131. Constituira questiio de ordem, susci­

tiivel em qualquer fase da sessao, pelo prazo de 5 
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(cinco) minutos, toda duvida sobre a interpretaeao 
deste Regimento, na sua pratiea exclusiva ou rela­
cionada com a Constituieao. 

E fundamentalmente relacionada com a Constituieao 
que se fundamenta a questao de ordem que encaminha­
mos it Mesa do Congresso Nacional, neste instante. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - A materiaja 
foi decidida pela Presidencia. 

o Sr. Bonifacio de Andrada - Sr. Presidente, peeo a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Bor;tifacio de Andrada. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA - (PDS -
MG. Para uma questao de ordem. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente: 

Preliminarmente, na sessao da Camara dos Deputados 
de hoje, 0 nobre Deputado Oswaldo Lima Filho, que e 0 

primeiro slgnatario desse doeumento, assinado tambem 
pelo nobre Deputado Hi!:lio Duque, levantou essa ques­
tao de ordem e a encaminhou a Presidencia da Camara 
dos Deputados, que estava sendq exercida pelo Deputa­
do Walber Guimaraes, 0 qual recebeu a documentaeao, 
a questao de ordem, e prometeu, em reuniao posterior, 
dar a decisao da Mesa. 

Sr. Presidente, contraditanto essa questao de ordem 
do meu eminente colega, dos mais aguerridos, dos mais 
ilustres, dos mais inteligentes desta Casa, devo dizer a V. 
Ex' que esta havendo uma confusao. A Mesa do Senado, 
de acordo com os arts. 32, 34 e 25 da Constituieao, que 
estao dentro do capitulo do Poder Legislativo, ela exerci­
ta a direc;ao de uma das Casas, do Poder Legislativo. 
Mas, a Mesa do Senado, pelo arts. 73 e 74 da Consti­
tuic;ao, que estao no capitulo do Poder Executivo, ela e­
xercita uma outra competencia ql!e nao e legislativa, mas 
que e de presidir uma corporaeao eleitoral, urn Colegio 
Eleitoral. Ora, a Mesa do Senado quando decidiu baixar 
o Ato n° 2, 0 fazia como orgao que preside 0 Colegio E­
leitoral e nao como orgao que preside a Camara Alta, 
nao como orgao que preside 0 Congresso Nacional. De 
modo que a questao de ordem do nobre Deputado Helio 
Duque tinha de ser encaminhada a Mesa do Senado en­
quanto Diretora do Colegio Eleitoral, e recurso para a 
Comissao de Justiea da Camara e do Sen ado nao tern ne­
nhum cabimento. Por que? Porque essas duas entidades 
sao do Congresso Nacional e trata-se de materia intema 
corporis do Colegio Eleitoral que nada tern a ver com 0 

Congresso Nacional. 
Estii havendo uma confusao, Sr. Presidente. Por con­

seguinte, peQo a V. Ex' que indefira a questao de ordem, 
porque ela esta com 0 destinatario errado, baseando-se 
em dispositivos falhos, e esta pedindo, ainda por cima, 0 

apoio de orgaos que nao tern nada com 0 Colegio Eleito­
ral, como seja a Comissao de Justiea da camara e do Se­
nado. 

Eram essas as razoes que encaminho a V. Ex', para 
contraditar as palavras do nobre Deputado, representan­
te do PMDB. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra a V. Ex', pela ordem. 

o SR. HJ1:LIO DUQUE (PMDB - PRo Pela ordem. 
Pronuneia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Como encaminhante desta proposta, aceito por intei­
ro, obviamente, nao a generosidade daquilo que nao me­
rec;o mas credito a profunda amizade que nos une, a mim 
e ao Deputado Bonifacio de Andrada. Fora disso, con­
cordo plenamente e acho que a Mesa poderia, mui sabia­
mente, aceitar sua aQao de contradieao a essa proposta, 
que e exatamente de rejeitar, mas que 0 faea agora. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' ha de 
convir que e uma materia poiemica. 

A Presidencia recebeu 0 documento e 0 encaminhara it 
Comissao Diretora, para uma decisao final, fundamen­
tada na Constitui<;ao e no Regimento Interno. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos 
Teixeira. 

o SR. JOsll: CARWS TEIXEffiA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

Enquanto os aspectos juridicos e constitucionais ser­
vern de debate neste plenario e toda a Nac;:ao esta a 
acompanha-Io, cabe-me, neste in stante, dizer, mais uma 
vez, que as Oposi(;oes estao no caminho certo: 0 da mo­
bilizac;:ao da opiniao publica, 0 de mobihzar todos os se­
tores da sociedade. E por isso que as mulheres estao, 
tam bern, cumprindo sua parte e acabam de apresentar 
sua carta de principios, que e urn manifesto de mobili­
za .. ao, de conscientizac;:ao e de convocac;:ao. 

Solicito a V. Ex~ que este documento seja lncluido nos 
Anais do Congresso Nacional, como uma forma partici­
pativa deste grande momento da vida demo<;ratica brasi­
leira, nos tempos de mudanc;:as ja. 

(DOCUMENTOA QUESEREFEREODEPU­
TADO JOSE CARLOS TEIXEIRA EM SEU PRO­
NUNCIA MENTO) 

CARTA DE PRINCIPIOS 

Companheiras, 
Nos, mulheres residentes em Brasilia, oriundas dos 

mais diversos estados brasileiros, formamos 0 Movimen­
to Feminino Pro-Tancredo Neves/Sarney. 

Trata-se de urn Movimento suprapartidario, abrigan­
do mulheres de diversos Partidos Politicos ou mesmo a­
partidarias, que se dispoem a trabalhar para reforc;:ar a u­
niao nacionai peia Democracia, apoiando a candidatura 
de Tancredo Neves para a Presidencia da Republica, 
como a unica op .. ao possivel hoje de mudam;;as ja. 

o Movimento Feminino, ora constitufdo, se propoe a 
lutar, neste momento, peJa vitoria de Tancredo Neves no 
Colegio Eleitoral e, em seguida, lutar por eleic;:oes dire­
tas, por uma constituinte livre e soberana, pela garantia e 
ampliac;:ao dos direitos da mulher e por mudanc;:as jfi. 

Afirmamos que a nossa luta e a luta de toda mulher 
brasileira que, neste momento, se une para fazer a Nac;:ao 
voltar a sua normalidade democratica. 

Declaramos que nos empenharemos, de todas formas 
possiveis, para demonstrar a aqueles que compoem 0 

Colegio Eleitoral que somente Tancredo Neves podera 
restabelecer os principios democraticos, ha tanto tempo 
relegados ao esquecimento em nosso Pais. 

Queremos que todas as mulheres brasileiras se empe­
nhem nesta luta, lado a lado com os homens demons­
trando que a nossa participac;:ao e tao afetiva quanto a 
deles e que a solu .. ao dos problemas economicos, sociais 
e politicos do Pais e impossivel sem a nossa participac;:ao. 

o Movimento Feminino e urn Movimento consciente 
de sua responsabilidade e importancia, mas e, sobretudo, 
urn Movimento de esperanl(a e de fe num Brasil livre e 
independente, 0 mais fapido possive!. 

Liberdade ainda que tardia 
Brasflia, 18 de outubro de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido na forma regimental. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Farabulini Ju­
nior. 

o SR. FARABULINI J"ONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, nobres Srs. Congressistas, 

Por mais que se queira permanecer ausente do debate 
sucessono, - nao e 0 meu caso - ha que, diariamente, 
ocupar-se a tribuna para falar, falar com veemencia, 
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para que a Nacao esteja esclarecida a proposito do com­
portamento de Deputados, de Senadores, e de Deputa­
dos Estaduais, que hao de votar no dia 15 de novembro, 
para eleger 0 Presidente da Republica. 

Ai estao dois hom ens; urn, realmente estadista, 0 ex­
Governador Tancredo Neves, e 0 outro, que costurno 
chamar de homunculo, que e 0 ex-Governador de Sao 
Paulo. 

Como seja paulista, Sr. Presidente, e como venha da 
Cidade de Sao Paulo, votado macic;:amente ali, e como 
tenha sido 0 indeseJavel agora Deputado Federal Paulo 
Salim Maluf, Prefeito da cidade e tambem Governador, 
devo dizer-Ihes, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que, 
ao meio de ataques, ate violentos e merecidos, contra 0 

indesejavel ex-Governador, que agora se abalanc;:a em ser 
candidato a Presldencia da Republica, uns poucos di­
zem: - mas S. Ex~ e paulista. Entao, com toda a tran­
qtiiIidade, devo dizer que nao basta ser paulista para ser 
candidato a Presidencia da Republica, e preciso que seja 
honesto, e S. Ex~, 0 atuaI Deputado Federal e ex­
Governador do Estado que represento aqui, na verdade, 
promoveu e praticou atos de corrupl(ao tais, que nao po­
demos aceita-Io como candidato a Presidencia: nao basta 
ser paulista, e preciso que seja honesto; nao basta ser 
paulista, e preciso que nao seja corruptor; nao basta ser 
paulista, e preciso que tenha dignidade. E Sao Paulo exi­
ge que 0 Presidente tenha dignidade, seja ele mineiro, 
seja ele rio-grandense, seja ele amazonense ou de qual­
quer Estado da Federac;:ao, porque os paulistas, que te­
nho a honra de representar aqui, consideram 0 Sr. Paulo 
Salim Maluf urn mau paulista e, portanto, incapaz de vir 
a ser votado pelos paulistas, quer do PTB, quer de outros 
Partidos com assento nesta Casa, que aqui representam 
aquele Estado. 

Tenho certeza, Sr. Presidente, de que nenhum dos De­
putados do PTB paulista ha cle vir aqui, no voto aberto, 
para votar em Paulo Salim ~·.Ialuf, sob pena de serem ab­
jurados, sob pena de serem apupados, de serem vaiados, 
porque, na verdade nao tem condicoes de vir aqui para 
votar em Paulo Maluf, so porque S. Ex' e paulista. S. Ex' 
nao merece 0 voto dos paulistas. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Born. 

o SR. DJALMA BOM (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Acredito nao seja novidade para ninguem que 0 nosso 
Pais esteja mergulhado numa de suas maiores crises: cri­
se economica, crise politica, crise social, e uma crise mo­
ral sem precedentes na nossa Historia. 

Sr. Presidente, hoje, lendo 0 Estado de S. Paulo, vejo 
o Conselheiro Oralando Zan caner propor ao Tribunal 
de Contas do Estado de Sao Paulo que 0 ex-Governador 
Paulo Salim Maluf devolva aos cofres do nosso Estado a 
quantia de 585 milhoes de cruzeiros que foram gastos 
pelo ex-Governador do Estado de Sao Paulo em verda­
deiros passeios turisticos que ele fez pela Italia, Iraque, 
Japao, Honolulu, Singapura e outros paises, 

Sr. Presidente, alem desses gastos atraves de viagens, 
nos de Sao Paulo nao podemos esquecer 0 desperdicio 
do dinheiro publico do Estado de Sao Paulo. 0 Governo 
Paulo Salim Maluf gastou, com a tao malfadada PAU­
LIPETRO, por volta de I bilhiio de cruzeiros itquela e­
poca, e que hoje, com juros e correr;ao monetaria, nao 
sabemos nem que quantia seria. 0 governo Paulo Maluf 
tambem fez media com a opiniao publica, com 0 dinhei­
ro do povo, doando carros aos jogadores campeoes 
mundiais de 1970. Isto tern de ser devolvido tambem aos 
corres publicos. Ainda h8. 0 usa da grafica do Estado 
para fazer pro~aganda politica nas eleil(oes de 1982. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, voltamos a dizer 
que a impunidade esta no ar. Lamentavelmente, depois 
de todas essas exorbitiincias feitas pelo ex-Governador 
do Estado de Sao Paulo, 0 que resta? 0 que e hoje Paulo 
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Salim Malur? 0 que ganhou Paulo Salim Malur? Foi pu­
nido com prisao perpetua? Nao! Foi punido e vai para 
fuzilamento? Nao! Ganhou anos de cadeia? Nao!,Que 
diabo! Que ganhou Paulo Salim Malur? Ganhou 0 car­
go, a fun .. ao de ser candidato ao mais alto posto da nos­
sa Nac;:ao. Ganhou pelos desfalques, pelos roubos, por 
tudo que fez contra 0 povo do Estado de Sao Paulo. La­
menta vel mente, 0 Sr. Paulo Salim Maluf, hoje, e candi­
dato a Presidente da nossa Republica. 

Alem de tudo isso, ainda e premiado, semjogar na 10-
teria, semjogar na loto, semjogar nojogo do bicho, e es­
colhido para candidato a Presidente da Republica. E 
perguntamos: que resta para todos nos? Sera que 0 Sr. 
Paulo Salim Maluf vai ganhar? Vai ser recompensado? 
Sr. Presldentc, nao acreditamos. As vezes, algumas pes­
soas nos perguntam se 0 Partido dos Trabalhadores fica­
ra ausente do processo eleitoral! E dizemos que sim, por­
que nao queremos ser os responsaveis pelo que possa a­
contecer. 

Acreditamos que 0 Sr. Paulo Salim Maluf nao ganha­
ni nunca pela eleic;:ao direta para Presidente da Republi­
ca, porque se existe uma pessoa hoje, neste Pais, que e in­
toleravel, e despresivel, que ninguem aguenta, e 0 Sr. 
Paulo Salim Maluf. Jogado no campo das eleic;:oes dire­
tas, onde votam 58 milhoes de pessoas e nao 686, temos a 
certeza de que 0 Sr. Paulo Salim Malufnunca seria Presi-
dente do noss Pais. ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Doreto Campanari. 

o SR. DORETO CAMPANARI (PMDB - SP. Pro­
nunda 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente; Srs. Congressistas: 

Ainda permanece a democracia relativa, desordeira e 
bagun .. ada, criando confusao a toda sorte. 

Queremos, apos a eleic;:ao vitoriosa de Tancredo Ne­
ves, ter realmente urn Poder aqui neste Congresso. Urn 
Poder que tenha condi .. oes de legislar, de decidir e de jul­
gar. Justamente 0 que esta faltando a este Poder que, em­
bora enfraquecido e tendo uma mera func;:ao de homolo­
gador dOB atos do Executivo, felizmente ainda e temido. 

Mais uma vez surge 0 casufsmo neste Congresso, 
quando a Mesa do Senado, de urna maneira autoritaria, 
prepotente, toma uma decisao absurda com relac;:ao it in­
dicacao dos Delegados das Assembleias Legislativas. 

E a lei da selva que impera, Srs. Congressistas, e a lei 
do tigre. Vence evidentemente aquele que e mais forte. 
Essa atitude dos membros da- Mesa constituiu, sem duvi­
da algurna, uma trapac;:a, uma rapinagem politica, urna 
escamoteac;:ao. Evidentemente e urna forma de violencia 
que repudiamos com veemencia. Ii a domesticac;:ao que 
existe, e a instrumentaIizal(ao. Podemos dizer que os 
membros da Mesa do Senado, que assim procederam, es­
tao subjugados na condic;:ao de suditos, ou mesmo de es­
cravos, apoiando aquilo que pede 0 sistema neste Pais, 
participam, apoiam 0 Governo, mas nao tem 0 poder de 
decidir em beneficia do povo. Estao sim it margem, ba­
tendo paimas, e lJada mais, fazendo, evidentemente, 0 

jogo desta minoria insignificante, que faz urn Governo 
grotesco e inespressivo, desgrac;:ando 0 Pais. Os que estao' 
mandando nao aparecem, nao se expo em, e os que apa­
recem nao mandam. Simplesmente cabe a esses, cabis­
baixos, obedecerem de maneira humilhante, aeprimente 
e vexatoria, depondo contra 0 Congresso Nacional. 

Dizia, hoje a tarde, 0 Lfder em exercicio, 0 eminente, 
Deputado Bonifacio de Andrada, quando falava sobre 0 

patriotismo do Presidente do Congresso Nacional, 0 Se­
nador Moacyr DaIIa: ele nao e Ifder, e aquele que propoe 
solu~ao, ele e sim, am ante da ditadura, por isso e que ele 
impoe. Justamente falava 0 eminente Deputado Bonifa­
cio de Andrada sobre a lei complementar que regula­
menta 0 Colegio Eleitoral. 

Esses que aSSlm procederam sao amigos dos pacotei­
ros que ainda existem no Planaito, sao amantes do tisio-
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logismo, sao evidentemente, os coveiros da democracia 
que ainda tentam defender, a todo custo, essa democra­
cia relativa que envergonha nossa Patria. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Bonifacio de Andrada. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PDS - MG. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Os nobres Deputados FarabuIini, Campanari e Djal­
rna Born foram para a tribuna e, com arroubo, com elo­
qUencia e com a impetuosidade do proprio sangue, os 
nomes estao indicando, se desdobraram em ataques in­
teiramente improcedentes, ataqhes de comfcio, ataques 
demagogicos contra a eminente tigura do Deputado e ex­
Governador Paulo Maluf. 

Estamos numa campanha eleitoral e e compreensivel 
que aqui, dentro do Parlamento, se fa;;:a ataques dessa 
ordem. Eu posso, Sr. Presidente, se quiser, fazer as maio­
res crfticas ao Sr. Tancredo Neves, pois 0 conhe;;:o muito 
bern, ha muitos anos. 0 Sr. Tancredo Neves que foi do 
PP, depois passou para 0 PMDB, agora largou 0 PMDB 
e inventou a Alianca Democratica, 0 Sr. Tancredo Neves 
contra qll'em ha as maiores acusa~es do Governo do Es-

• tado e outros tipos de acusa;;:oes. Mas nao nos interessa 
isso, Sr. Presidente, 0 que nos interessa e enfrentar aqui a 
coisa clara. 

o Sr. Franco Montoro assumiu 0 Governo de Sao 
Paulo irado contra 0 Sr. Paulo Maluf. Parecia que aque­
Ie Governo, que aquela administra;;:ao, que aquela estru­
tura governamental era urn punhado de indignidades, de 
deturpacoes, de infra;;:oes it lei, de infra;;:oes aos c6digos 
da etica. No entanto, 0 Sr. Franco Montoro esta esse 
tempo todo e nao conseguiu encontrar nada contra 0 Sr. 
Paulo Maluf. Contra 0 Sr. Paulo Maluf existe, isso sim, 
palavras, palavras, odio - nao entendendo porque 0 0-
dio - e 0 espetliculo, alias esquisito e estranho, a 
extrema-direita se alia it extrema-esquerda, num conlufs­
mo inconcebivel, para com bater 0 Sr. Paulo Maluf, que e 
o representante do centro, 0 representante democratico e 
que sera 0 futuro Presidente da Republica. 

Quanto it questao da Mesa do Senado, cumpre-me 
aqui reiterar as palavras de elogio e de apreco ao eminen­
te Senador Moacyr Dalla, que merece os aplausos dos 
homens publicos deste Pais, e que tera na historia urn lu­
gar de alta men;;:ao, pela maneira clarividente, experi­
mentada e firme com que esta it frente do orgao Diretor 
da Casa Alta da RepUblica. 

Nesse caso ai, do Ato n9 2 da Mesa dO'Senado, yoU 
aqui repetir para que tique nos Anais e para que fa;;:a eco 
nesta Casa, 0 quanto do procedimento certo e constitu­
cional houve do 6rgao Diretor do Senado da Republica. 

Sr. Presidente, pela Lei Complementar nY 5, que esta 
Casa por unanimidade votou, Lei Complementar que so 
teve 0 voto contra da maioria da Bancada do PT, e estou 
aqui para fazer justica, mas a Lei Complementar que 
teve um1.nime apoio do PMDB e dos demais Partidos da 
OposiCao, com excecao do PT, eo apoio do PDS; no seu 
art. 59 diz claramente: "que a indica;;:ao dos Delegados, 
pelos Partidos nas Assembl6ias dos Estados, sera feita 
por eleicao, por processo eleitoral". E em seguida esse 
art. 59 que foi aprovado, por.todos nos, enumera como 
esse processo eleitoral ha de se desdobrar. Caracteriza, 
portanto, que havera uma eleicao. E a Lei complementar 
que fala. 

Entao, a Mesa do Senado perguntou: como e que se 
fara essa eleicao? Pelo voto descoberto ou pelo voto se-
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creto? A Lei Complementar nao e que fala que e voto 
descoberto. Nao existe voto descoberto indicado em tex­
to legal nenhum, mas existe 0 art. 148 que de uma manei­
ra expressa, na Constitui;;:ao fala taxativamente 0 seguin­
te: "neste Pais sempre havera elei;;:ao secreta em se tra­
tando de orgaos publicos e reunioes publicas e de entida­
des constitucionais". Ressalvado aqueles casos em que a 
Constitui;;:ao indica urn outro processo. 

De modo que 0 escrutinio secreto, 0 voto secreto, mui­
to acertadamente e a regra geral da Constitui;;:ao. E ten­
do de haver uma elei;;:ao, como diz a Lei Complementar 
no seu art. 59: "entre os Parlamentares dos diversos Par­
tidos majoritilfios nos Estados brasileiros" de que forma 
ha de ser feita essa elei;;:ao? Pelo voto a descoberto? Mas 
onde esta 0 voto a descoberto? Pelo voto secreto, que e a 
regra geral da Constituicao? Andou bern a Mesa do Se­
nado, patriotica, legalmente, dignamente, porque fez 
cumprir a Constitui;;:ao. 0 que cumpre e discutir 0 assun­
to em termos tecnicos e constitucionais e nao falar pala­
vra bonita ou de expedientes polltico-partidarios. 

E dentro da tecnica constitucional - fica aqui 0 nosso 
desafio para quem quer que seja - a Mesa do Senado foi 
irrepreensivel e merece nossos aplausos, com todos seus 
componentes. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
Srs. Senadores eleitos pelo povo e demais funcionarios 
da Casa. 

Lamentavel, sob todos os aspectos, a participa;;:ao, on­
tern, nesta Casa, mais precisamente no "Seminario sobre 
PoHtica Agricola no Brasil: Criticas e Sugestoes", do ex­
Ministro Alysson Paulinelli. 

Acompanhado de seus principais assessores, com des­
taque a Paulo Romano, 0 principal ponta de lan;;:a da 
IlCA no Brasil, Paulinelli, que hoje se apresenta como 
produtor rural e "critico do sistema", que antes defendia 
com unhas e dentes, fez uma das acusa;;:oes mais irreve­
rentes que se pode imaginar aos pequenos produtores ru­
rais brasileiros. 

o ex-Ministro da Agricultura do Governo Geisel, de­
monstrando inclusive satisfal(ao pela oportunidade de 
trazer aos presentes uma de suas confidencias, deixou es­
tarrecido 0 plenario em fun;;:ao de sua discordiincia a que 
a Carteira Agricola do Banco do Brasil, venha dar qual­
quer tipo de apoio crediticio aos produtores rurais de 
baixa renda ou de subsistencia, como prefere design a­
los. 

Contando urn caso sucedido no Governo Jiinio Qua­
dros, que se dispunha, segundo ele, a atender mais de 
perto os anseios dessa faixa de agricultores, 0 Banco do 
Brasil, it epoca, passou a exigir como aval, nos contratos, 
apenas os calos das maos, e acabando por tomar urn dos 
maiores prejuizos de sua historia, simplesmente porque 
com 0 dinheiro obtido os "baixa renda", ao inves de rea­
Iizarem as plantacoes, preferiram acabar com os esto­
ques de cachaca das prateleiras das bodegas. 

E arrell1atando, 0 ex-Ministro, deixou 0 sell entendi­
mento elitista de que S9mente quem possui a seriedade 
dos altos cadastros e a primazia dos pacotes tecnologicos 
deve ser aquinhoado com as benesses para os custeios. 
Esquecendo-se, naturalmente, de relerir-se as quebras 
dos estoques de uisques nas principais boates do pais e 
banquetes no exterior, por ocasiiio das assinaturas dos 
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contratos de exportaca9 de soja e suco de laranJa. 
Que se cuide 0 Bras~I; a regiao dos cerrados e a CON­

TAG, ja que 0 ex-Ministro tern esta impressao dos pe­
quenos agricultores., 

Fica 0 alerta ao Pais e aos lfgricultores, pois 0 ex­
Ministro pode desejar voltar a funl(ao. 

Era 0 q~e tin~a a dizer, ~r. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se amanha, as II horas, neste ple­
nario, destinada i\ discurssao do Projeto de Lei n9 14, de 
1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Mi­
nisterio do Exercito 0 Credito especial de ate CrS 
245.395.992.00 (duzentos e quarenta e cinco bilMes, tre­
zentos e noventa e cinco milhoes, novecentos e noventa e 
dois mil cruzeiros) para 0 tim que especifica. 

o Sr. Denisar Arneiro - Sr. Presidente, pe;;:o a pala­
vra para uma comunica;;:ao de Lideran;;:a. 

o SR_ PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, para uma comunical(iio de Lideran;;:a, ao nobre 
Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEmO (PMDB -RJ. Para co­
municacao de Lideran;;:a. Sem revisao do orador) - Sr . 
Presidente, Srs. Congressistas: 

No momenta em que vern os, nesta Casa, diversos Par­
lamentares levantando questoes ate de irresponsabilida­
de de poderes, no momento em que vemos a imprensll 
criticando esta Casa pela sua atua;;:iio, viemos aqui para 
louvar uma atitude digna tomada pelo Tribunal Regio­
nal Eleitoral do Ceara que, pela primeira vez no Brasil, 
cassou 0 mandato de urn Deputad,o, pelo abuso do poder 
economico. E inedito na historia do Brasil. Entao, temos 
de render esta homenagem ao Tribunal Regional Eleito­
ral do Ceara. Trata-se do ex-Deputado Sergio Philome­
no. 

A Corregedoria do TRE, reconhecendo a cassa;;:ao, e 
insejou nova recontagem de votos, dando como resulta­
do a conquista de mais uma cadeira nesta Casa para 0 

PMDB. Amanhii, devera tomar posse de forma efetiva, 0 

Deputado Alfredo Marques, nesta Casa. 
Sr. Presidente, isto e uma demonstral(ao de que nem 

tudo esta perdido. Ainda temos alguns poderes que res­
pondem e representam a vontade do povo. 0 Tribunal 
do Ceara esta de parabens. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Dirceu Carneiro - Sr. Presidente, pe;;:o a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dirc,eu Carneiro, pela or­
demo 

o SR. DlRCEU CARNEIRO - Sr. Presidente, com 
base no § 29 do art. 29 do Regimento Com urn, solicito a 
V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessiio. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sesst10 as 20 horas e 42 minutos.) 
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